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Wir sind persönlich für Sie da!Wir sind persönlich für Sie da!
Ihr schnellster Weg zum Ihr schnellster Weg zum 

Wunschtermin:Wunschtermin:
Leonie Tracht 0 21 91 / 37 999 17
Daniel Meyer 0 21 91 / 37 999 31

• Elektroinstallationen 
• Satellitenanlagen • Wärmepumpen 

• Photovoltaikanlagen 
  Verkauf • Kundendienst

Tel. 02 02 / 46 40 41
Friedenshort 4 • 42369 Wuppertal
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Von Moritz Körschgen

Der Landtagsabgeordnete Marcel 
Hafke (FDP) hat gestern über eine 
Änderung beim geplanten Ausbau 
der L419 berichtet: Der Ronsdor-
fer Verschönerungsverein habe in 
Gesprächen mit Hafke angemerk-
te, dass mit den bisherigen Plänen 
ein erheblicher Teil des Grüns in 
den Ronsdorfer Anlagen südlich 
der Parkstraße durch den Ausbau 
entfallen würde. Den Wegfall der 
Grünfl äche habe Hafke aber nun 
in Gesprächen mit NRW-Verkehrs-
minister Hendrik Wüst (CDU) und 
Straßen.NRW „auf ein Minimum“, 
so Hafke, reduzieren können. Das 
funktioniert folgendermaßen: 

Kommt der Ausbau, würde die 
Parkstraße vierspurig erweitert. 
Südlich der Straße entsteht ein 
Fuß- und Radweg, dann folgen 
die Ronsdorfer Anlagen. Zwischen 
Straße, dem gemeinsamen Weg 
und Wald war bisher aber ein gro-
ßer Abstand vorgesehen, weshalb 
eine breite Fläche des Grüns ent-
fallen würde. Das ist in den neuen 
Plänen anders.

Weg soll auf einem Damm gebaut 
werden und Lärmschutz bieten
 „Der Fuß- und Radweg wird so nah 
an die Straße gebaut wie möglich“, 
berichtet Hafke. Dadurch bleibt 
mehr Waldfl äche erhalten. Neu ist 
außerdem, dass er auf einem Damm 
gebaut wird und damit deutlich hö-
her liegt als die Straße. Man könn-
te also von dem Weg auf die Straße 
schauen, denn Lärmschutzwände 
sind hier nicht vorgesehen.

Der Hügel, auf dem der gemein-
same Weg verläuft, soll aber laut 
Hafke für mehr Lärmschutz sorgen. 
Das sieht er als doppelten Gewinn: 
„Es bleibt mehr Waldfl äche erhalten 
und der Lärmschutz verbessert sich.“ 
Bereits mit den alten Plänen hätte 
sich der Lärmschutz verbessert, was  
aus Prognosen von Straßen.NRW 
hervorgehe, so Hafke. 

Zusätzlich ist in den neuen 
Plänen eine begrünte Brücke in 
der Nähe der heutigen Haltestel-
le „Ronsdorfer Anlagen“ in Rich-
tung Ronsdorf vorgesehen. Bisher 
war hier eine „geschlängelte“ Brü-
cke geplant, ähnlich wie über der 
L418 in Richtung Elberfeld.

Nun soll eine Rad- und Fußgän-

gerbrücke mit begrüntem Seiten-
streifen entstehen, die in Form einer 
„T-Kreuzung“ auf den Rad- und 
Fußweg stößt. Voraussetzung für 
die Begrünung ist, dass der Rons-
dorfer Verschönerungsverein die 
Pfl ege übernimmt.

Hafke bemängelt fehlende 
Transparenz von Straßen.NRW
Öff entlich einsehbar sind diese Plä-
ne zurzeit nicht. Und auch, wann 
es mit dem Planverfahren der L419 
weiter geht, weiß selbst der Land-
tagsabgeordnete nicht: „Ich bin 
verärgert über die Kommunika-
tion mit Straßen.NRW. Es ist für 
die Bürger und auch für mich als 
Landtagsabgeordneten sehr schwie-
rig, aktuelle und öff entlich abruf-
bare Informationen und Pläne zu 
dem Projekt zu erhalten“, so Haf-
ke. Zu Gesicht bekommen habe er 
die Pläne in Gesprächen mit dem 
NRW-Verkehrsminister Wüst.

Dabei seien Transparenz und 
die Einbeziehung der Bürger in die 
Pläne wichtig, so der Landtagsab-
geordnete aus Ronsdorf. Zwar sei 
es nicht möglich, für jeden die per-
fekte Lösung zu fi nden, aber auf die 
bestmögliche Ausbauvariante soll-
te hingearbeitet werden, betont er.

Die von der Bürgerinitiative 
„L 419 – keine Autobahn durch 
Ronsdorf“ favorisierte Tunnellö-
sung sei laut Hafke nicht realisier-
bar. Eine Tieferlegung gebe die ak-
tuelle Gesetzeslage nicht her. 

Erörterungstermin soll im 
Herbst 2021 stattfinden
Aktueller Stand ist, dass Ronsdorf 
seit der Off enlegung der Pläne im 
Jahr 2017 darauf wartet, dass ein 
Anhörungsverfahren mit Erörte-
rungstermin stattfi ndet, bei dem 
Straßen.NRW die Einwendungen 
mit denjenigen bespricht, die sie 
eingebracht haben.

Eine Sprecherin der zuständi-
gen Bezirksregierung Düsseldorf 
sagt auf Anfrage der Ronsdorfer 
Wochenschau: „Nach derzeitigem 
Stand kann der Erörterungstermin 
voraussichtlich im Herbst 2021 in 
Wuppertal stattfi nden.“ Allerdings 
müsse auch der Fortgang der Coro-
na-Pandemie berücksichtigt werden.

299 private Einwendungen und 
44 Stellungnahmen von Trägern öf-
fentlicher Belange seien eingereicht 
und gesichtet worden. 

Anschluss an die A1 ist 
elementar für den Ausbau
Wird das Bauvorhaben durchge-
führt wie zurzeit geplant, ist wei-
terhin unklar, wann es los geht. 
„Wir sprechen sicherlich noch von 
mindestens fünf oder zehn Jahren, 
bis die ersten Bagger rollen“, meint 
Marcel Hafke und ergänzt: „An-
genommen, der Bund macht alle 
notwendigen Verpfl ichtungen mit.“

Die wichtigste dieser Verpfl ich-
tungen ist, dass mit dem Baubeginn 
der L419 auch der Anschluss an die 
A1 gebaut wird. Dieser würde von 
der L419 durch das Industriegebiet 
in der Otto-Hahn-Straße verlaufen. 

Erfolgt der Baubeginn nicht zeit-
gleich würde der – nach dem Aus-
bau vierspurige – Verkehr der L419 
auf die zweispurige Blombachtal-

brücke zulaufen 
und für enorme 
Rückstaus sor-
gen. 

Für diesen zeit-
gleichen Baube-
ginn hat sich der 
Bund bis dato 
allerdings noch 
nicht festgelegt. 
Hafke und die 
Wuppertaler FDP 
– deren Kreisvor-
sitzender er ist – 
wollen sich dafür  
aber einsetzen, 
hat er angekün-
digt.

L419: Wald erhalten und 
Lärmschutz verbessern

Marcel Hafke (FDP) erklärte an der 
Haltestelle „Ronsdorfer Anlagen“, was 
beim L419-Ausbau neu ist.

FDP-Landtagsabgeordneter stellt neue Pläne vor

Die Kia Sportage
Black Edition.
Ein Schwarz f쏗r alle Sinne.

Kia Sportage 1.6 GDI
BLACK EDITION

씲 24.990,00
Jetzt f쏗r:

Abbildung zeigt kostenpflichtige Sonderausstattung.

Ein Schwarz zum F쏗hlen. Und Sehen. Das dich
ber쏗hrt. Und bewegt. Das Blicke anzieht und nicht
losl쌹sst. Die neue Kia Sportage Black Edition. Mit
Design-Elementen in edlem Schwarz und einer
Serienausstattung, die alle Sinne anspricht: vom
kraftvollen Klang des JBL Soundsystems bis zum
taghellen Licht der LED-Scheinwerfer. Entdecke die
Sportage Black Edition jetzt bei einer Probefahrt.

Kraftstoffverbrauch Kia Sportage 1.6 GDI BLACK
EDITION (Super, Manuell (6-Gang)), 97 kW (132 PS),
in l/100 km: innerorts 8,2; außerorts 6,0; kombiniert
6,8. CO2-Emission: kombiniert 156 g/km. Effizienz씪
klasse: D.¹

Autohaus B쏗sgen GmbH
Neuenkamper Straße 32 | 42855 Remscheid
Tel.: 02191 / 379990 | Fax: 02191 / 3799926
www.kia-buesgen-remscheid.de

1 Die Angaben beziehen sich nicht auf ein einzelnes Fahrzeug und sind
nicht Bestandteil des Angebots, sondern dienen allein Vergleichs씪
zwecken zwischen den verschiedenen Fahrzeugtypen.

Diese Waldkreuzung südlich der oben abgebildeten Bus-
haltestelle „Ronsdorfer Anlagen“ könnte mit den neuen 
Plänen erhalten bleiben.   Fotos: Moritz Körschgen
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Katholische Kirchengemeinde 
St. Joseph
Donnerstag, den 19.8.: 19 Uhr Ge-
betszeit für alle. Samstag, den 21.8.: 
die Eucharistiefeier für die Pfarreien-
gemeinschaft in St. Joseph entfällt. 
Sonntag, den 22.8.: 11 Uhr Eucharis-
tiefeier. Teilnahme an Präsenzgot-
tesdiensten nur nach Anmeldung im 
Pfarrbüro möglich (Tel. 02 02 / 466 
07 78). Alle Eucharistiefeiern fi nden 
in der Kirche oben statt. 

Die sonntäglichen Eucharistiefei-
ern können um 11 Uhr im Internet 
mitgehört werden: stjoseph.dd-dns.
de:8000/live.ts oder stjoseph.dd-
dns.de.

Die Unterkirche steht für das per-
sönliche Gebet täglich von 9 bis 18 
Uhr unter Beachtung der bekannten 
Hygieneregeln zur Verfügung

Evangelisch-reformierte 
Gemeinde
Samstag, den 21.8.: 15 Uhr Konfi r-
mationsgottesdienst / nur für Kon-
fi rmanden und Familien / Pfarrer Dr. 
Jochen Denker. Sonntag, den 22.8.: 
11 Uhr Konfi rmationsgottesdienst / 
nur für Konfi rmanden und Familien 
/ Pfarrer Dr. Jochen Denker. Mehr 
Informationen unter www.refor-
miert-ronsdorf.de.

Evangelische Kirchengemeinde 
Sonntag, den 22.8.: 11 Uhr Gottes-
dienst mit Anmeldung (Tel. 02 02 / 
28 39 10) / Pfarrerin Slupina-Beck. 
Der Gottesdienst wird auch weiter-
hin im stream / online veröffentlicht. 
Weitere Infos unter www.evange-
lisch-ronsdorf.de.

Freie evangelische 
Gemeinde Ronsdorf
Sonntags um 10 Uhr können In-
teressierte die Gottesdienste per 
Livestream verfolgen. Zugang er-
hältlich über das Kontaktformular 
(feg-ronsdorf.de/contact).

Ev. Gemeinde 
Unterbarmen-Süd
Samstag, den 21.8.: 14 Uhr Konfi rma-
tion  in der Lutherkirche Heidt – so-
weit zulässig. Sonntag, den 22.8.: 9.30 
Uhr Gottesdienst in der Lichtenplatzer 
Kapelle / R. Strauß; 18 Uhr Jugend-
gottesdienst im Gemeindezentrum 
Petruskirche / A. Würzbach. Weitere 
Informationen unter www.unterbar-
men-sued.de.

Neuapostolische Kirche 
Remscheid-Nord, 
Lindenallee, RS
Mittwoch, den 18.8.: 19.30 Uhr Got-
tesdienst. Sonntag, den 22.8.: 10 
Uhr Gottesdienst. Nähere Informa-
tionen unter www.nak-wuppertal.
de/remscheid-nord.

Katholische Gemeinde 
St. Christophorus 
Sonntag, den 22.8.: 9.30 Uhr 
Eucharistiefeier. Telefonische An-
meldung im Pfarrbüro St. Christo-
phorus (02 02 / 89 01 77 36) oder 
St. Joseph (Tel. 02 02 / 466 07 78) 
erforderlich. Die Kirche ist sonn-
tags von 9.30 bis 12.30 Uhr zum 
persönlichen Gebet geöffnet.

Gottesdienste

Tel.: 0172 / 6 83 18 42 • www.schnitzlers-blumen.de
Besuchen Sie unsere Online-Galerie

Wir liefern pünktlich und zuverlässig an alle Friedhöfe der Stadt. 

Schöne Blumen sind ein Halt 
in den schwersten Stunden 

des Lebens.

Ärztliche Bereitschaftsdienste:
Tel. 116 117

Notdienst der Kinderärzte:
www.kinderaerzte-in-wuppertal.de 
Mi. und Fr.   14 – 21 Uhr
Sa., So. und Feiertag  9 – 21 Uhr

Tierärztlicher Notdienst:
Tel. 02 02 / 79 99 490

Suchttelefon: 0800 / 91 00 100

Giftnotrufzentrale: 02 28 / 19 240

Telefonseelsorge:
0800 / 111 0 111;
0800 / 111 0 222; 116 123 

Apothekendienste:
für dringende Notfälle von 9 bis 9 Uhr.
Vom 18. bis 24. August:
Mi., 18.8.: 
Hirsch-Apotheke,
Barmen, Friedrich-Engels-Allee 284
Do., 19.8.:
Albert-Schweitzer-Apotheke, 
Ronsdorf, Staasstr. 19
Fr., 20.8.:
Einhorn-Apotheke, 
Elberfeld, Weststr. 25
Sa., 21.8.:
Mohren-Apotheke, 
Elberfeld, Ostersbaum 86

So., 22.8.:
Burg-Apotheke,
Elberfeld, Wall 26
Mo., 23.8.:
Dorper Apotheke, 
Cronenberg, Hauptstr. 12
Di., 24.8.:
Rathaus-Apotheke, 
Elberfeld, Kleine Klotzbahn 22

Auf einen Blick
Krankentransport 1 92 22
Die Johanniter 28 05 70
Johanniter Krankentransp. 1 92 14
Ronsdorfer Polizei 284 62 60
(Sprechzeit Mo.–Fr. 11–13 Uhr 
und nach tel. Absprache)

Für den Notfall

Endoprothetik am Kapellchen

Folgen Sie uns gerne!

Als Zentrum für den Bewegungsapparat 
werden am Krankenhaus St. Josef jähr-
lich über 4000 Gelenkoperationen durch-
geführt. Damit zählt das Kapellchen zu 
den größten, orthopädisch operativen 
Kliniken in Deutschland. 

Weiterführende Informationen erhalten Sie unter 
https://www.krankenhaus-st-josef-wuppertal.de.

der Maximalversorgung im Bergischen 

terien jährlich durch externe Auditoren 

werden.

Spendenwalk um die Talsperre für Flutopfer
Die Bewegungsinitiative „www.
naturvoll.de“ um Frank Hoff mann  
richtet am kommenden Samstag, 
dem 21. August, zwei „Spenden-
walks um die Ronsdorfer Talsper-
re“ aus. Starts sind um 10 und 14 
Uhr vom Wanderparkplatz an der 
Talsperrenstraße in Ronsdorf. Der 
Erlös ist für die Flutopfer in NRW 
und Rheinland-Pfalz bestimmt.

Wer Frank Hoff mann beim Nor-
dic Walken begleitet, spendet 20 

Euro an die Menschen, die von dem 
Unwetter betroff en sind und oft ihr 
Hab und Gut verloren haben. Der 
persönliche Eff ekt ist, dass während 
der 90-minütigen Touren Kondi-
tion aufgebaut wird. Zum Schluss 
erhalten alle aktiven Teilnehmer 
Erfrischungsgetränke.

Anmeldungen per E-Mail an 
Information@naturvoll.de oder  un-
ter Tel. 01 77  / 3 30 91 55, auch 
per WhatsApp. Foto: Hoff mann

In Wuppertal gelten seit Montag wie-
der die Corona-Regeln des Landes 
NRW für die Inzidenzstufe 2. Das 
bedeutet, dass einige Einschränkun-
gen in Kraft getreten sind. Allerdings 
nur bis einschließlich Donnerstag. 

Ab Freitag, 20. August, gilt eine 
neue Corona-Schutzverordnung, bis 
einschließlich 17. September. Gemäß 
den gemeinsamen Beschlüssen von 
Bund und Ländern gelten in ganz 
NRW nicht mehr die Inzidenzstu-
fen, sondern es wird nur noch ein 
maßgeblicher Wert zugrundgelegt: 
eine Inzidenz von 35. 

In Kreisen und Städten, die einen 
Inzidenzwert von 35 und mehr ha-
ben (in Wuppertal lag die Inzidenz 
gestern bei 99,72) gilt die 3G-Regel. 
Vollständig geimpfte und genesene 
Personen können wieder alle Ange-
bote nutzen. Alle anderen müssen bei 
bestimmten Angeboten einen nega-
tiven Test vorlegen. Die 3G-Regel 
gilt u.a. bei der Innengastronomie, 

beim Sport in Hallen, für körper-
nahe Dienstleistungen und mehr. 
Unabhängig vom Inzidenzwert gilt 
die 3G-Regel z.B. beim Besuch von 
Altenheimen und Krankenhäusern. 
Schüler gelten wegen der regelmäßi-
gen Schultests als getestete Personen. 
Kinder bis zum Schuleintritt brau-
chen keinen Corona-Test. Bundes-
weit gelten die Abstands- und Hygi-
eneregeln weiter, auch für geimpfte 
und genesene Personen. Die Mas-
kenpfl icht gilt weiterhin im ÖPNV, 
im Handel, in Arztpraxen usw. Alle 
neuen Regeln sind unter www.land.
nrw/corona zu fi nden. 

Dringender Appell der Stadt:
Impfangebot wahrnehmen
Zur Impfung führen viele We-
ge: Zum Impfzentrum auf dem 
Campus Freudenberg können Besu-
cher ohne Anmeldung und spontan 
kommen. Bis zum 22. August ist 
das Impfzentrum jeden Tag von 8 

bis 20 Uhr geöff net. Nach dem 22. 
August ändern sich die Öff nungs-
zeiten auf dienstags bis sonntags von 
14 bis 20 Uhr. Am Montag, dem 
23. August keine Impfung möglich.

Impfen lassen können sich auch 
Kinder und Jugendliche zwischen 
zwölf und 15 Jahren. Termine ste-
hen am Mittwoch, 18. und 25. 
August, Freitag, 20.  und 27. Au-
gust, Samstag, 21. und 28. Au-
gust, jeweils von 14 bis 20 Uhr 
zur Verfügung, dann sind auch 
Kinderärzte vor Ort. Die Ständi-
ge Impfkommission des Robert-
Koch-Instituts STIKO hat ihre 
COVID-19-Impfempfehlung aktu-
alisiert und am Montag eine Impf-
empfehlung für alle 12- bis 17-Jäh-
rigen ausgesprochen.

Mit dem mobilen Impfbus sind 
Erstimpfungen ohne Anmeldung 
möglich, z.B. am Mittwoch, 25. 
August, von 16 bis 20 Uhr am To-
elleturm. 

Heute und morgen noch „Inzidenzstufe 2“ / Impfangebote auch für 12- bis 17-Jährige

Ab Freitag gilt in ganz NRW die „3G-Regel“

kompetent • fachkundig • zuverlässig

Versicherungsfachbüro

Paul-Heinz Münch
 •   Telefon 02 02 / 40 577

42349 W.-Cronenberg •  Fax 02 02 / 47 65 47
E - M a i l : i n f o @ m u e n c h - v e r s i c h e r u n g e n . d e

monatlich ab

€ 240

Haben Sie auch das
Gefühl, zu viel zu bezahlen?

Wir suchen Ihnen aus rund 300 Tarifen 

die für Sie beste Versicherung aus:

Hausratversicherung
z B. Wohnung in Ronsdorf, 60m² mit

Unterversicherungsverzicht, o. SB.

Und was zahlen Sie?

Morsbach-Wanderweg gesperrt
Das Starkregenereignis hat auch 
zahlreiche Wanderwege in Mit-
leidenschaft gezogen. Beson-
ders stark betroff en ist der Er-
lebnisweg Morsbachtal. Dieser 
Weg ist auch Teil des beliebten 
Rundwanderweges um Wup-
pertal. 

Auf der Höhe der Firma Fritz 
Ibach ist ein Hang auf den Weg 
gerutscht. Ein hinzugezogener 
Geologe sieht dort die Gefahr, 
dass weitere Hänge abrutschen 
könnten. Deshalb bleibt der 
Weg gesperrt, bis der Hang ge-
sichert ist.

Fitnesswandern
Am kommenden Sonntag 
(22.8.) findet die Fitness-
wanderreihe „Raus mit Klaus“ 
statt. Interessierte treff en sich 
um 14 Uhr an der Bushal-
testelle Barmer Anlagen, ge-
genüber Untere Lichtenplat-
zer Straße 100.

Anna‘s Lottoladen und mehr 
Ascheweg 18

Aral-Tankstelle, Linde 19

Bäckerei Steinbrink, Staasstr. 41

Bäckerei Steinbrink 
Erbschlöer Str. 71

Bäckerei Polick 
Obere Lichtenplatzer Str. 322

Borgmann Heimtier- und 
Gartenbedarf, Geranienstr. 47

Burger King, 
Obere Lichtenplatzer Straße 302

CVJM Bildungsstätte, 
Bundeshöhe 7

Esso-Tankstelle 
Remscheider Str. 79

Gartenglück Linde, 
Linde 73

Grill Pizzeria Best, Staasstraße 46

Kiosk Arkt, Staasstraße 30

Lotto Meyer, Elias-Eller-Str. 3

Lotto Wigge
Lüttringhauser Str. 23

Policks Backstube
Lüttringhauser Straße 21

Postshop, 
Lüttringhauser Str. 22

Restaurant Schlüffken 
Remscheider Straße 51

Ronsdorfer Bücherstube
Staasstraße 11

Ronsdorfer Wochenschau
Bandwirkerstraße 43

Sanitätshaus Beuthel 
Erich-Hoepner-Ring 1

Shell Tankstelle
Staubenthaler Str. 27

W-tec - Bistro Route 418, 
Lise-Meitner-Str. 1-9

Auslegestellen der Ronsdorfer Wochenschau



Was neben der Corona-Schutzimpfung hilft

AHA+L-Formel 
Halten Sie sich an die folgenden Verhaltensregeln: 

 Abstand einhalten (mindestens 1,5 Meter), Hygiene-

regeln beachten (richtiges Husten, Niesen, gründ-

liches Händewaschen), im Alltag eine Maske tragen 

und regelmäßig lüften.

Testen
Antigen-Schnell- und -Selbsttests sind nicht nur feste

Begleiter auf Reisen. Auch im Alltag, gerade wenn 

Sie noch nicht den vollen Impfschutz erhalten haben, 

gibt Ihnen ein Corona-Test Klarheit und bestmögliche 

Sicherheit.

Bitte beachten Sie – nur die Kombination aus all diesen 
Schutzmaßnahmen schützt Sie und Ihre Lieben best-
möglich gegen das Coronavirus und seine Varianten.

1,5 m

JEDE IMPFUNG ZÄHLT

Für den Gemeinschaftsschutz zählt jede Impfung

Ca. 95 Mio. Impfdosen wurden von Ende Dezember 2020 bis Mitte August 2021 in Deutschland verimpft. Die Infektionen, Intensiv behandlungen und Todesfälle sind nachweislich gesunken. 

Um die Ausbreitung der Delta-Variante einzudämmen und einen  bestmöglichen Gemeinschaftsschutz aufzubauen, müssen möglichst viele der 12- bis 59-Jährigen vollständig geimpft sein.

Quelle: RKI
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55 % vollständig 
geimpfte Personen
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Gemeinschaftsschutz

Usprüngliche 
Coronavirus-Variante 
3–4 Ansteckungen*

IM VERGLEICH
Saisonale Grippe
1–2 Ansteckungen*

Delta-Variante
6–8 Ansteckungen*

Infi zierte Person Angesteckte Personen

Warum die Delta-Variante 
besonders gefährlich ist

Ein Virus mutiert, wenn es sich vermehrt – bei diesem Kopiervorgang 

können Abweichungen entstehen. Aus diesen Abweichungen bilden sich 

Virusvarianten. Delta ist inzwischen die in Deutschland meistverbreitete 

Coronavirus-Variante und sorgt für erneut steigende Infektionszahlen.

60 % ansteckender als die bisherigen 
Coronavirus-Varianten. Quelle: RKI

Quelle: RKI

* Pro infi zierter Person.

Der Impffortschritt 
nach Bundesländern*

Aktuelle Zahlen im Impfdashboard unter Corona-Schutzimpfung.de
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* Nach vollständig geimpften Personen.

SH
59,0 %

HH
54,0 %

MV
55,3 %

NI
55,8 %

HB
65,2 %

NW
57,6 %

RP
56,3 %

SL
60,0 %

HE
54,1 %

BW
56,1 %

BY
54,0 %

TH
52,8 %

ST
53,3 %

SN
49,1 %

BB
51,5 %

BE
54,6 %

Für den eigenen Schutz zählt jede Impfung

Grund dafür ist das immunologische 
Gedächtnis: Nach der Verabreichung 

 einer zweiten Impfstoffdosis (bzw. 

nach der Verabreichung einer Impfung 

bei Genesenen) „erinnert“ sich das 

Immunsystem und reagiert entspre-

chend abwehrend mit Immungedächtnis-
zellen und einer Bildung von Antikör-
pern. Die Bildung von neutralisierenden 

Antikörpern gilt beim Corona-Impfstoff 

von Johnson & Johnson bereits nach der 

einmaligen Impfgabe als ausreichend. 

Zusätzlich konnte eine starke Immun-

antwort gegen die Delta-Variante fest-

gestellt werden. 

Warum die zweite Impfung besonders wichtig ist

*  Gegen symptomatische Infektionen, 
14 Tage nach der Impfung.

33 %*

83 %*

1. Impfdosis   2. Impfdosis   

Schutz vor der Delta-Variante am Beispiel 
des Impfstoffs von BioNTech/Pfi zer

Quelle: RKI

Die Corona-Schutzimpfung bringt das volle Leben zurück.

Informationen zum Thema Impfen 

und Testen erhalten Sie kostenfrei unter 

Info-Tel. 116 117 und 0800 0000837
(English, , Türkçe, Русский) 

sowie in Gebärdensprache unter 

www.zusammengegencorona.de

Bleiben Sie auf dem Laufenden:

 bmg.bund

 bmg_bund

 Bundesministerium für Gesundheit

 bundesgesundheitsministerium

Weitere Informationen auch als Video, Download oder 

Newsletter unter Corona-Schutzimpfung.de

#ÄrmelHoch – das Update zur Corona-Schutzimpfung vom 20./21. August 2021

Inzwischen sind bereits mehr als 55 Prozent der Bevölkerung in Deutschland vollständig geimpft und sind so bestmöglich gegen die Delta-Variante des 

Coronavirus geschützt. Über 62 Prozent der Bevölkerung haben bereits eine erste Corona-Schutzimpfung erhalten und sollten für den vollen Impfschutz 

unbedingt an ihre Zweitimpfung denken. Der angestrebte Gemeinschaftsschutz wird erreicht, wenn möglichst viele einen vollständigen Impfschutz 

erhalten haben – deshalb zählt jede Impfung.
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Kompakt

Tel. 0 21 91 - 4 62 73 26

• Höchstpreis-Garantie
• Motorschaden / Unfall / km-Stand egal
• Seriöse Abwicklung
• Bitte alles anbieten – ein Anruf genügt
• Bargeld bei Abholung !!!

Wir kaufen Ihr Auto

Fundfahrräder werden versteigert
Am Mittwoch nächster Woche, 25. August, können Schnäppchenjä-
ger wieder auf ihre Kosten kommen. Das Fundbüro der Stadt Wup-
pertal versteigert Fundfahrräder auf dem Rathausvorplatz in Barmen. 
Die Räder wurden im ganzen Stadtgebiet gefunden und nie abgeholt. 
Wer Interesse hat, kann sich die Fahrräder schon eine Stunde vor der 
Versteigerung, um 15.30 Uhr, anschauen, bevor um 16.30 Uhr der 
Hammer fällt und die Versteigerung beginnt.

Orgelmusik zur Marktzeit in St. Joseph
Die Katholische Kirchengemeinde St. Joseph lädt am Samstag, 21. 
August, um 11.30 Uhr wieder zur Orgelmusik zur Marktzeit ein. Zu 
Gast ist dieses Mal Axel Wilberg aus Mechernich. Er spielt Werke von 
de Arauxo, de Heredia, Krahforst, Bruna und Cooman. Alle Personen, 
die diese Marktmusik besuchen möchten, müssen entweder durchge-
impft, genesen oder negativ getestet sein und einen entsprechenden 
Nachweis vorlegen. In der Kirche sind Plätze mit Abstand einzuneh-
men. Außerdem müssen Besucher eine Maske tragen sowie Name und 
Telefonnummer beim Eingang angeben.

Elterngeldstelle jetzt mit Terminvereinbarung
Seit dem 1. August sind persönliche Besuche bei der Elterngeldkas-
se für die Städte Remscheid, Solingen und Wuppertal ausschließ-
lich über Terminvereinbarungen möglich. Termine können unter 
elterngeldkasse@stadt.wuppertal.
de oder Tel. 02 02 / 563 - 45 89 
vereinbart werden. Wegen des deut-
lich gestiegenen Antragsaufkom-
mens kommt es zurzeit zu Verzö-
gerungen bei der Bewilligung von 
Elterngeld. Die Bearbeitungszeit 
kann bis zu acht Wochen dauern. 
Die Mitarbeiter der Elterngeldkasse 
raten daher, den Antrag zum frü-
hestmöglichen Zeitpunkt, aber erst 
nach Geburt des Kindes, zu stellen 
und bitten um Verständnis für die 
langen Bearbeitungszeiten. 

Büchermarkt im 
Botanischen Garten
Wer gerne durch Bücher und Floh-
märkte stöbert, ist beim Bücher-
markt im Botanischen Garten der 
Stadt Wuppertal genau richtig. 
Eine Woche lang ist er im großen 
Glashaus am Elisenplatz zu fi nden. 
Der Markt fi ndet von Samstag, 21. August, bis Sonntag, 29. August statt 
und ist jeden Tag von 11 Uhr bis 18 Uhr geöff net. Die Mitglieder des 
Vereins der Freunde und Förderer der Botanischen Gartens Wuppertal 
e.V. haben den Markt vorbereitet. Ob Romane, Kinder- und Jugend-
bücher, Kochbücher, Reiseführer oder Ratgeber – für jeden ist etwas 
dabei. Hörbücher, CDs und DVDs können ebenfalls gekauft werden 
und es gibt einen kleinen Flohmarktbereich. Auch die 0-Euro Souve-
nir-Scheine des Botanischen Gartens können wieder erworben werden.

Die gut erhaltenen Bücher werden für einen Euro verkauft; der gesam-
te Erlös kommt dem Förderverein und damit dem Botanischen Garten 
zugute. Die Besucher werden gebeten, alle Corona-Regeln zu beach-
ten. Informationen auch unter www.botanischer-garten-wuppertal.de. 

Hochwasser – Unterstützung bei Baudenkmälern
Das schwere Hochwasser in Wuppertal hat auch vor Baudenkmälern 
keinen Halt gemacht. Denkmalgeschützte Häuser wurden in Mitlei-
denschaft gezogen. Die Untere Denkmalbehörde der Stadt Wuppertal 
möchte gezielt auf Unterstützungs-
angebote hinweisen und informiert 
auf der Homepage über mögliche 
Denkmalförderungen, weitere Vor-
gehensweisen und praktische Hin-
weise und Links. www.wuppertal.
de/rathaus-buergerservice/bauen_
wohnen/denkmalschutz/Hochwas-
serschaeden-an-Denkmaeler.php. 

Die Untere Denkmalbehörde  
schränkt ihre Erreichbarkeit ein, 
um mehr Zeit insbesondere für die 
Hochwasserschäden zu gewinnen: 
Die Mitarbeiter können zurzeit nur 
per E-Mail angesprochen werden 
(denkmalschutz@stadt.wuppertal.de). Ab 30. August gelten wieder die 
üblichen Sprechzeiten: donnerstags von 9 Uhr bis 13 Uhr. 

 Anzeige

Weitere Informationen zu den hier angeführten Veranstaltungen lesen Sie im 
Terminkalender auf Seite 5 dieser Ausgabe. 

Neuinfektionen der letzten 7 Tage

354 (+180)*

Neuinfektionen der letzten 
7 Tage pro 100.000 Einwohner 
(Inzidenzzahl)

99,72 (+50,71)*

aktuell Infi zierte 
Personen

483 (+213)*

Personen in Quarantäne

1.486 (+665)*
*(im Vergleich zu den Werten von 
Dienstag, 16. Februar, 8 Uhr)

Hotline für dringende Fällle: 
Tel. 02 02 / 563 20 00 
(Stadt Wuppertal)
02 11 / 91 19 - 10 01 
(Land Nordrhein-Westfalen)

Mehr Infos unter: 
www.wuppertal.de | www.land.nrw

Corona-Zahlen in Wuppertal 
(Dienstag, 17. August, 7.50 Uhr)

... mehr Infos

Die gute Adresse in Ihrer Nähe – Branchenverzeichnis für Ihre Umgebung

Auto

Energie

Dach-, Wand- und 
Abdichtungstechnik

Ihr Fachbetrieb für Energie-Beratung, 
Dach- und Fassadendämmungen

 02 02 / 46 29 13

Dachdecker

• Elektroinstallationen 
• Satellitenanlagen • Wärmepumpen 

• Photovoltaikanlagen 
  Verkauf • Kundendienst

Tel. 02 02 / 46 40 41
Friedenshort 4 • 42369 Wuppertal

Elektro

 Unser 

Meisterbetrieb

  im Einsatz

     für Sie !

Computer

ComputerService

Staubenthaler Str. 18 · 42369 Wuppertal
Fon (02 02) 2 46 11 60 · Fax 2 46 11 61

Info@amcomputer.de

www.amcomputer.de

Ihr Computer- und 

IT-Spezialist in Ronsdorf

Dipl.-Ing. André Müller

Remscheider Straße 60
42369 Wuppertal-Ronsdorf

Telefon 02 02 / 46 22 99
Telefax 02 02 / 4 69 05 29

Ihre Sachverständigen für 
Kraftfahrzeugschäden, Bewertungen 

und technische Gutachten.

Ferdinand Lassalle Str. 69 | 42369 Wuppertal
Tel. 0202/51 56 17 68

E-Mail: info@sv-rapien.de | www.sv-rapien.de

teppich.parkett partner

Freiheitstraße 47a 
42853 Remscheid

T. +49 2191 420304 
F. +49 2191 420153

info@tppartner.de 
www.tppartner.de

Textile Bodenbeläge.Parkett. 
Tapeten.Farben.Sonnenschutz

Bodenbeläge

Reparaturen · Umbau

Freymannstr. 20    � 4 67 03 30

Baugeschäft

Kniprodestraße 23 · 42369 Wuppertal
� 02 02 / 66 06 07 ·  64 31 63

www.vogel-wuppertal.de
info@vogel-wuppertal.de

Fenster

Kratzkopfstraße 1 · 42369 Wuppertal
Tel. 02 02 / 2 42 92 49

Ihr Partner für:

Fenster
Türen und Tore • Rollläden • Reparaturen

Kniprodestraße 23 · 42369 Wuppertal
� 02 02 /  66 06 07 ·  64 31 63

www.vogel-wuppertal.de
info@vogel-wuppertal.de

Baufinanzierung

La Favola
Ristorante - Pizzeria

Holthauser Str. 29 · W-Ronsdorf
(Ecke „An der Blutfinke“)

Tel. 02 02 - 62 15 60
www.ristorantelafavola.de

GastronomieBäckerei

Ihr Traditionsbäcker  
aus der Nachbarschaft

www.backstube-fischer.de

Nibelungenstr. 14  
42369 Wuppertal  
Tel. 0202 464445

Kfz-Sachverständigenbüro Kfz-Sachverständigenbüro 
De BonisDe Bonis
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24h Schaden-Schnelldienst

Vorgestellt von A – Z

Textilpflege Rewero
Seit über 65 Jahren ist REWERO 
ein fester Begriff in Ronsdorf. 
Emmi und Hans Hüpfel gründe-
ten 1955 die Firma, die sich der 

Textilpfl ege verschrieben hat. 
Pfl ege im eigentlichen Sinne, 
denn hier wird „nicht nur gerei-
nigt“, sondern mit großem Ein-

satz wertvolle Garderobe beson-
ders schonend, umweltgerecht 
und nach dem neuesten Stand 
der Technik behandelt. 

Abendgarderobe und Braut-
kleider sind hier in den besten 
Händen und werden mit beson-
derer Sorgfalt, Liebe und nach 
allen Regeln der Kunst gerei-
nigt, damit sie ihren besonde-
ren Zauber behalten. 

Außerdem bieten Hans-Peter 
und Susann Hüpfel einen Hem-
denkomplettservice, Mangel-
wäsche (Bettwäsche, Bettla-
ken, Tischdecken, Servietten) 
sowie die Reinigung von Bett-
waren an.

Dezent CarsDezent Cars
Fahrzeughandel

undund
Aufbereitungsservice

Klausener Str. 153 | 42899 Remscheid 
info@dezent-cars.de | Tel. 02191/6947072 

Mobil 0177/7076477

Am Schmalenhof 4
42369 Wuppertal
Tel.: 0202 / 69 82 75 13 34
Mo-Do 9-22 Uhr, Fr 9-14 Uhr
Feiern Sie am 
Wochenende bei uns! w

w
w
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Toellner GbR
Hahnerberger Str. 246 c
42349 Wuppertal

Ihr Hausgeräte 
Spezialist

www.hausgeraete-wuppertal.de

Service: 0202 / 51 98 66 25

und

Haus- und Küchengeräte

Verkauf • Autorisierter Kundendienst

Tel. 02 02 / 46 40 41
Friedenshort 4 • 42369 Wuppertal

Heizung / Sanitär

Sanitär   Heizung Solar
Staudenstr. 1 · 42369 Wuppertal
Tel. (02 02) 46 08 89
Auto-Tel. (01577) 35 90 706
E-Mail info@AK-Kirsch.de

Ascheweg 20

Schöne Gasse 3

Hörgeräte

Tel. 02 02 / 31 77 10 34
Fax 02 02 / 31 77 10 35

Kaiserstr. 66 · 42329 Wuppertal

Mietverwaltung
Wohnungseigentum
Vermietungsservice

Immobilien

Kompetenz in Sachen Immobilien 
Ihr Immobilienmakler in Ronsdorf

Thomas Regge I Dipl. Immobilienwirt VWA

Lüttringhauser Str. 19 I Wpt. Ronsdorf 
Tel. 02 02 / 2 46 11 80 I Mobil 01 72 / 2 91 21 36 
E-Mail regge@bergische-immobilien.de

Container

Gastronomie

Öffnungszeiten:  
Di. - So. ab 17:00 Uhr | Mo. Ruhetag

Kurfürstenstraße 146
 42369 Wuppertal

Tel. 02 02/51 98 92 11

Ronsdorfer Wochenschau
ZEITUNG für Ronsdorf seit 71 Jahren

info@row-verlag.de
ronsdorfer-wochenschau.de

Tel. 02 02 / 69 87 69 - 0

4

unsere Abteilung für Wohnaccessoires 
bietet viel Außergewöhnliches

 Anzeige
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Evangelische Kirchen-
gemeinde W-Ronsdorf
Pfarrerin Ruth Knebel, Tel. 02 02 / 46 
14 37; Pfarrerin Friederike Slupina-
Beck, Tel. 02 02 / 46 44 27 u. 75 95 23 
70. Gemeindebüro, Bandwirkerstra-
ße 15, Tel. 02 02 / 28 39 10, E-Mail: 
gemeindebuero@evangelisch-rons-
dorf.de. Internet: www.evangelisch-
ronsdorf.de.

WIR - Wir in Rons  dorf
Postadresse: WiR, Postfach 
21 05 32, 42355 Wuppertal; 
1. Vorsitzende Marion Ströker, Tel. 
01 70 / 52 17 303. Punkte sammeln
in Ronsdorf mit der Ronsdorfkarte. 

Ev.-Ref. Gemeinde Ronsdorf
Pfarrer Dr. Jochen Denker,
Tel. 02 02 / 4 67 01 58. 
Gemeindeamt Kurfürstenstraße 13, 
geöffnet: freitags 15.30 – 17.30 Uhr. 
Tel. 02 02 / 46 49 43, E-Mail: gemein-
deamt@reformiert-ronsdorf.de, Inter-
net: www.reformiert-ronsdorf.de.  

Katholische 
Kirchengemeinde St. Joseph
Freitag, 20.8.: 17 Uhr kfd-Wande-

rung mit anschließendem Essen, 
Anmeldung erforderlich. Samstag, 
21.8.: 11.30 Uhr Orgelmusik zur 
Marktzeit. Montag, 23.8.: 19 Uhr 
kfd-Stammtisch in Reinhards Knei-
pe, Breite Straße 82; 19 Uhr Treffen 
der Kunstgruppe (GZ). Dienstag: 
24.8. 20 Uhr Stille vor der Ge-
meinderatssitzung (K/GZ). Pfarr-
büro: Lilienstraße 12a, Tel. 02 02 / 
4 66 07 78, Fax 4 66 07 93, E-Mail: st.
joseph@pfarreien-gemeinschaft-sued-
hoehen.wtal.de, www.pfarreien-ge-
meinschaft-suedhoehen.wtal.de.

Stadt Wuppertal
Internetseite: www.wuppertal.de. 
Service-Center: Tel. 02 02 / 563-0, 
montags bis freitags von 7 bis 19 Uhr, 
servicecenter@stadt.wuppertal.de. 
Wuppertal Marketing: Tickets un-
ter www.wuppertalshop.de oder bei 
Wuppertal Touristik, Kirchstraße 16. 

Termine

Freitag:   7.00 - 18.00 Uhr
Samstag:   7.00 - 13.30 Uhr
Dienstag: 7.00 - 13.00 Uhr

WWochenmarkt in  Ronsdorfochenmarkt in  Ronsdorf

Werbung

TV / HiFi / Radio

Radio und Fernsehen 
Radio und Fernsehen 

HeidermannHeidermann 
Marktstraße 45 • 42369 Wuppertal

Öffnungszeiten:
Mo. - Sa. 9 - 13 Uhr

Mo., Di., Do., Fr. 15 - 18 Uhr

Telefon 02 02 / 75 94 76 05  
Mobil 01 51 / 72 40 64 30

Türen

Kratzkopfstraße 1 · 42369 Wuppertal
Tel. 02 02 / 2 42 92 49

Ihr Partner für:

Türen und Tore
Fenster • Rollläden • Reparaturen

Textilpflege

Taxi / Mietwagen

Rollladen

Kratzkopfstraße 1 · 42369 Wuppertal
Tel. 02 02 / 2 42 92 49

Ihr Partner für:

Rollläden
Fenster • Türen und Tore • Reparaturen

Remscheid-Lennep
Kölner Straße 64
Telefon (02191) 589 19 99
kieser-training.de

Sport

Herbringhausen 11
42399 Wuppertal

Tel. 02 02 - 76 95 31 64
Inf@ZFM-Bergischland.de

 
 Ronsdorf · Lohsiepenstraße 6

� 02 02 / 4 66 09 64
www.sabel-kuechenmontage.de

Einbauküchen · Elektrogeräte · Zubehör
Küchenergänzung · Kundendienst

Top Qualität
Top Service
Riesengroße Auswahl
Kompetente Beratung
Fachgerechte Montage

Heckinghauser Straße 67 · 42289 Wuppertal
Telefon 02 02 / 62 01 79

www.heilmann-kuechen.de

KÜCHEN · SITZMÖBEL · SCHLAFZIMMER

Küchen

Motorräder / Roller / Quads

Heckinghauser Str. 103 -105
42289 Wuppertal

Telefon: 02 02 - 44 20 10  
(Service - Ersatzteile) oder 
02 02 - 45 00 00 (Verkauf) 

www.mototrend.de

Öffnungszeiten: Mo. bis Fr. 9.00 - 17.30 Uhr 
und Sa. 10.00 - 14.00 Uhr

Möbel

Seit 1905
im Dienste

der Wohnkultur

Lindenallee 4 · RS-Lüttringhausen 
Tel. 0 21 91 / 5 30 93

www.moebelkotthaus.de

Staubenthaler Str. 18 · 42369 Wpt.
Tel. 02 02 - 94 600 88 - 0
info@bruegger-pflege.de

Anne Fuhrmann

Palliative Versorgung
Kocherstr. 7 • 42369 Wuppertal Ronsdorf

Telefon: 0202 /94689777
www.ansa-krankenpflege.de

Pflege und Gesundheit

Prinz Augenoptik
Inh. Andreas Prinz

Augenoptikermeister
Staasstr. 50 · 42369 Wuppertal

Tel. (02 02) 46 46 17 

Ronsdorf  |  Lüttringhauser Str. 13 

Telefon 0202 46 76 17

Optiker

www.mpm-pflege.de · info@mpm-pflege.de

Tel.: 02 02 / 74 75 76 60 

Staubenthaler Str. 13 · 42369 Wuppertal

Krankenpflege zu Hause

Renate Hedderich GmbH
Am Stadtbahnhof 18 

Beratungsbüro: Montag bis Freitag 8.00 – 15.00 Uhr

Telefon (02 02) 24 69 6 0
www.pflege-und-service.de

Lüttringhauser Str. 35
42369 Wuppertal
Telefon 02 02 - 272 298 83

Pflege und GesundheitImmobilien

Besuchen Sie 
uns im Internet:

www.ronsdorfer-wochenschau.de

       
 

Stephanie Grünebaum 

  Nordic Walking    

CranioSacraleEntspannung  

www.stephanie-gruenebaum.de

Reguläre Öff nungszeiten: Sa. und So. von 13 bis 17.30 Uhr  |  T (0202) 57 42 27 • Bundeshöhe 7 • 42285 Wuppertal

www.schwebebahnbistro.de

Leckeres vom Grill !

Am 21. August, 18. September und 16. Oktober wird gegrillt!Am 21. August, 18. September und 16. Oktober wird gegrillt!
Genießen Sie von 17 bis 22 Uhr köstliche Steaks und Würstchen frisch vom Grill. Dazu servieren wir

leckere Saucen, passende Beilagen und verschiedene Salate. Lassen Sie es sich schmecken!

Die Ampel auf der 

Website zeigt an, ob 

unsere Außengastro-

nomie geöff net ist:

grün heißt herzlich 

willkommen!

Alle Speisen und 

Getränke auch zum 

Mitnehmen.

2021-08-12_Anzeige_Ronsdorger Wochenschau_Grillen_210x150_CT.indd   1 12.08.2021   16:09:55

Waldspaziergang am Samstag
Welche Auswirkungen hat der 
Klimawandel auf den Wald? Was 
trägt der Wald zum Klimaschutz 
bei? Sebastian Rabe, Abteilung 
Forsten und Waldbewirtschaftung 
der Stadt, führt dazu am Samstag 
(21.8.) ab 15 Uhr durch den Tal-

sperrenwald. Der Ronsdorfer Orts-
verband der Grünen lädt alle In-
teressierten ein und bittet darum, 
einen Mundschutz mitzubringen. 
Der 90-minütige Spaziergang be-
ginnt und endet am Wanderpark-
platz Talsperrenstraße.

Im Morsbachtal, genauer in der 
Ackerstraße 14 in Remscheid, bie-
ten Sieglinde und Martin Haase Be-
suchern ein Th eater der besonderen 
Art: das Papiertheater. Diese kleins-
te Th eaterform ist ein „Heim-Th e-
ater“ mit einer rund 200-jährigen 
Tradition – und nicht viel größer 
als ein älterer Fernseher. Ausgestat-
tet ist es wie ein richtiges Th eater: 
mit Vorhang, ausgeleuchteten Büh-
nenbildern, (Papp)-Schauspielern, 
denen die Spieler ihre Stimme lei-
hen, Tricks und Technik. 

Angefangen hat alles 1997, als 
Sieglinde und Martin Haase in 
einem kleinen Spielzeugmuseum 
am Bodensee ein Papiertheater ent-
deckten, ohne zu wissen, was es ei-
gentlich ist, und begeistert waren, 
als sie es erfuhren. 

Über das Internet fanden sie 
Papiertheater-Fans und Spieler 
und bauten schließlich ihre eige-
ne Bühne, auf der im Jahr 2000 
„Der gestiefelte Kater“ als erstes 
Stück Premiere hatte. Seitdem hat 
sich ihr Papiertheater weiterentwi-
ckelt – vom heimischen Wohnzim-
mer für Freunde zu einem kleinen 
Th eater auf dem Dachboden. In-
zwischen gibt es ein zweites Th e-
ater im Souterrain mit einem be-
hindertengerechten Zugang. Hier 
fi nden regelmäßig Auff ührungen 
für geschlossene Gruppen statt. 

Auftritte in Ronsdorf bei 
der Evangelischen Gemeinde
Daneben spielen Sieglinde und 
Martin Haase auch öff entlich und 
mobil. So haben sie ihr Th eater 
wiederholt in der Evangelischen 
Kirchengemeinde Ronsdorf aufge-
baut. „Die Gemeinde ist vor Jahren 
auf uns zugekommen“, berichtet 

Sieglinde Haase. „Und zu Michael 
Dietz hat sich ein netter Kontakt 
entwickelt. Vor ein paar Jahren 
haben wir beispielsweise bei ei-
nem Bücherverkauf gespielt und 
der Männerkreis der Gemeinde 
war auch schon bei uns zu Gast.“ 
Der nächste Termin in der Evan-
gelischen Gemeinde ist der 24. 
September um 15.30 Uhr. Wer 
das Papiertheater von Sieglinde 
und Martin Haase hier live erle-
ben möchte, kann sich bei Micha-
el Dietz anmelden unter Tel. 02 
02 / 46 61 20. 

Gespielt wird dann das Stück 
„Typisch bergisch“. Auf solch 
bergischen Stücken liegt auch der 
Schwerpunkt ihres Repertoires. „So 
schwebt auf unserer Bühne pro-
blemlos die Schwebebahn und der 
historische Dampfzug fährt von 
Müngsten durchs Morsbachtal bis 
nach Ronsdorf“, erklärt Sieglinde 
Haase mit einem Augenzwinkern. 
Aber auch Stücke mit viel Gefühl, 
Krimis, Reise-Abenteuer, Parodien, 
Märchen und Kinderstücke werden 
gezeigt. Sie freut sich, dass immer 
wieder auch Besucher aus Rons-
dorf den Weg zu ihrem Papierthe-
ater fi nden. 

Besonders stolz ist das Ehepaar 
Haase auf sein kleines „Museum“ 
mit rund 30 alten Th eatern aus dem 
19. Jahrhundert – der Blütezeit des 
Papiertheaters –, die in ganz Europa 
entstanden sind. Sie werden stilvoll 
und in gedämpftem Licht in alten 
Möbeln präsentiert. 

Papiertheater wurde zum 
Immateriellen Kulturerbe ernannt
Im März dieses Jahres wurde das 
Papiertheater von der Minister-
konferenz zum Immateriellen Kul-
turerbe erklärt. „Die Bewerbung 
dazu habe ich 2019 geschrieben“, 
erzählt Sieglinde Haase und fährt 
fort: „Mein Mann hat mich da-
bei nach Kräften unterstützt. Das 
Expertenkomitee der Deutschen 
UNESCO-Kommission hat die 
Bewerbung positiv bewertet, sodass 
das Papiertheater nun als Immate-
rielles Kulturerbe anerkannt ist.“

Nähere Informationen zu Haases 
Papiertheater, zu den Stücken, zum 
Museum und mehr unter www.
haases-papiertheater.de oder auf 
YouTube unter dem Suchbegriff  
„Haases Papiertheater“.  -uz

Die ganze Theaterwelt 
im Kleinformat

Auch die Schwebebahn „fährt“ über 
die Bühne im Papiertheater – Ge-
schichten rund ums Bergische Land bil-
den einen Schwerpunkt des Reper-
toires.

Haases Papiertheater im Remscheider Morsbachtal

Die Papiertheater sind kaum größer als ein älterer Fernseher, bieten aber Ein-
blicke in viele Welten.  Fotos: Haases Papiertheater
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Kleinanzeigen

Fassadenanstriche
sowie alle Malerarbeiten zu 
günstigen Fest preisen.
Malermeister P. Heim,
Tel. 02 02 / 4 66 03 06.

Gartengrundstücksbetreuung
für Senioren, über 30 Jahre Erfahrung, 
Rasenpfl ege, Strauch- und Hecken-
schnitt, schnell und zuverlässig,
Tel. 02 02 / 87 02 41 55.

EINFAMILIENHAUS GESUCHT!
Ab 130 qm inklusive Garten für eine 
Akademiker-Familie. 
Heckinghauser Str. 63
42289 Wuppertal,
Tel. 0202 946 949 00,
info@oertelimmobilien.de
www.oertelimmobilien.de.

Umzüge Schneppe,
Umzüge nah und fern seit 1990, 
Tel.: 02 02 / 724 08 21.

Wildwuchs entfernen, Rasen pfl e-
gen, Grundpfl ege, schnell und preis-
wert, über 30 Jahre Erfahrung,
Tel. 02 02 / 42 92 20 85.

Umzüge Breer, Nibelungenstraße 
80, Haushalts aufl ösung mit Sachwert-
anrechnung.
Tel. 02 02 / 47 53 33.

Wir kaufen Wohnmobile
+ Wohn wagen, 
Tel. 03944 - 36160,
www.wm-aw.de (Fa.).

Donnerstag, 19. August 2021

Am Heynenberg

An den Friedhöfen

Anemonenstr.

Blaffertsberg (nicht 87-123)

Boxbergstr. (nicht 123)

Daniel-Schürmann-Weg

Echoer Str.

Edmund-Strutz-Weg

Erbschlöer Str.

Erikastr.

Ferdinand-Lassalle-Str.

Gansbusch

Gasstr.

Heidt (nicht 2, 13-15, 

17-18, 20-27)

Heidter Str.

Hordenbachstr.

Im Vogelsiepen

Kornmühle

Kottsiepen (nicht 9-42)

Lüttringhauser Str.

Mühle

Mühlenfeld

Mühlengrund

Nibelungenstr.

Otto-Kreitz-Str.

Paul-Deffke-Str.

Rädchen

Resedastr. (nicht 29-36)

Rosenthalstr.

Schenkstr. (nicht 32-32b)

Schöne Aussicht

Stiegsfeld (nicht 8-8a, 10-10a)

Waldfrieden

Sperrmüll

BERGISCHER 
TOR- & ZAUNBAU
DESIGN & SICHERHEIT AUF HÖCHSTEM NIVEAU

0 21 91 - 85 37  -  www.moe-zaun.de

TEL. 02 02 - 94 600 88 - 0
BERATEN, BETREUEN, PFLEGEN.

ZU HAUSE BESTENS
AUFGEHOBEN.

BRUEGGER-PFLEGE.DE

Janina Brügger
Staubenthaler Str. 18
42369 Wuppertal

www.bruegger-pflege.de
info@bruegger-pflege.de

Bürozeiten Mo.– Fr. 
von 08.00 – 14.00 Uhr.
Termine nach Vereinbarung.

KARL REICHELT GMBH 
Meisterbetrieb seit 1945

Otto-Hahn-Straße 6
42369 Wuppertal-Ronsdorf

Telefon 02 02 / 2 50 73 - 0

E-Mail: info@Reichelt-Fliesen.de

Mo. – Do. 9.00 – 16.00 Uhr, Fr. 9.00 – 

15.00 Uhr oder nach Vereinbarung

Investieren Sie inInvestieren Sie in
Ihre ZukunftIhre Zukunft

HEINZERS GESUND UND MUNTERHEINZERS GESUND UND MUNTER
Personal Training und Ernährungscoaching

www.heinzers-gesundundmunter.de

DARF ICH MICH 
VORSTELLEN ?
Mirjam Nordmeyer

Mein Service für Sie:
•  Kompetente Beratung
•  Testen der Produkte
•  Kostenlose Service-Checks
•  Verbrauchsmaterial

Mirjam Nordmeyer
Tel.: (02 02) 2 50 32 68
Mobil: 0176 - 32 02 15 73
mirjam.nordmeyer@kobold-
kundenberater.de

Ihre  
persönliche 
Ansprech- 
partnerin  
in Ronsdorf

Auch jetzt für Sie da.

Unterkirchen 17 – 19
Telefon 0202  475118

Abwicklung schnell 
und günstig für  
ALLE FABRIKATE.

Karosseriemeister, 
Lackierkabine & 
Gutachter im Haus.

Unfall-Unfall-
schadenschaden??

Stratmann Stratmann 
fragen!!!fragen!!!

!!
!!

Von Klaus-Günther Conrads

Unter dem bewährten Dach des 
Stadthauses am Bandwirkerplatz, 
Marktstraße 21, gastiert Wolf 
Christian von Wedel Parlow am 
Donnerstag, 14. Oktober, erstma-
lig. Die Stadtteilbibliothek öff net 
eine halbe Stunde vor Beginn der 
Lesung, die um 18.30 Uhr beginnt, 
ihre Türe. In dieser Zeit fi ndet die 
Einlasskontrolle statt. Der Termin 
für die unverzichtbare Anmeldung 
wird später bekanntgegeben.

Wolf Christian von Wedel Par-
low, geboren 1937 in Prenzlau, 
verbrachte Kindheit und Jugend 
in der Uckermark, in Böhmen 
und im Odenwald. Auf das Ab-
itur am Heidelberger Kurfürst-
Friedrich-Gymnasium im Jah-
re 1958 folgten drei Jahre Wehr-
dienst. Das anschließende Stu-
dium der Volkswirtschaftslehre 
in Heidelberg und Kiel beendete 
er 1965 mit dem Diplom. Zwi-
schen 1966 und 1975 war er wis-
senschaftlicher Mitarbeiter und 
Assistent an der FU Berlin, haupt-

sächlich am dortigen Osteuro-
pa-Institut. Unterbrochen wurde 
diese Zeit 1967/68 durch einen 
einjährigen Forschungsaufenthalt 
an der Ökonomischen Hochschule 
in Prag. 1975 erfolgte die Promoti-
on zum Dr. rer. pol. Von 1975 bis 
2002 unterrichtete Wedel Parlow 
als Akademischer Rat bzw. Ober-
rat (seit 1989 korporationsrechtlich 

Prof.) Volkswirtschaftslehre an der 
Universität Wuppertal. Seit 1981 
wohnt Wolf Wedel in Unterbar-
men, aber schon ab 1975 an wech-
selnden Orten im Wuppertal.

Seit Eintritt in den Ruhestand 
befasst er sich mit literarischem 
Schreiben und zeitgeschichtli-
cher Forschung. Zwischen 2008 
(Debütroman „Drakomira“, 2011 
Langzeitgedicht „Deutschland-
hymnus, 2013 Erzählband „Lauf-
bekanntschaften“) und 2014 war er 
Sprecher des Verbandes deutscher 
Schriftsteller und Schriftstellerin-
nen Bergisches Land. 

Der Roman „Cola in Kadugli“ 
ist 2020 im Mitteldeutschen Ver-
lag, Halle / Saale, erschienen. Ein 
gewisser Rick von Mellen lässt in 
17 Steinen (= Wegmarken) sein Le-
ben Revue passieren. Oft sind es 
andere, die sich an eine bestimmte 
Phase seines Lebens erinnern. Rick 
folgt stets seinen Träumen, deswe-
gen scheitert er immer wieder. Ins-
besondere in Afrika erfüllen sich 
seine Pläne nicht. Am Ende bleibt 
nur eine gewisse Wehmut.

Wolf Christian von Wedel Parlow.
 Foto: Frank Becker, Musenblätter

LIT.ronsdorf – 14. Ronsdorfer Literaturtage 9. bis 30. Oktober 2021

Neuling bei den Ronsdorfer Literaturtagen

Über 150 Vorschläge aus der Bevöl-
kerung hat die Ronsdorfer CDU-
Fraktion aus ihrem neu aufgesetz-
ten „Ronsdorfer Zukunftsforum“ 
ausgewertet und diskutiert. Nun 
steht fest: Rund 40 Projekte will 
die Fraktion konkret weiterver-
folgen. Vier davon haben gestern 
Abend – nach Redaktionsschluss 
– bereits den Weg in die Sitzung 
der Bezirksvertretung (BV) gefun-
den. Wie die Abstimmungen aus-
gegangen sind, erfahren Sie in der 
nächsten Ausgabe der Ronsdorfer 
Wochenschau – ZEITUNG für 
Ronsdorf seit 71 Jahren.

Von der Anzahl und Qualität der 
Vorschläge zeigen sich die Christde-
mokraten begeistert. Die Projektlei-
ter Dirk Müller und Damir Reich 
berichten, im engen Austausch mit 
der Stadtverwaltung zu stehen. Sie 
würde, so die CDU, Sinnhaftigkeit, 
Kosten und die Machbarkeit der 
Vorschläge prüfen.

So könne es passieren, dass aus 
Sicht der CDU „augenscheinlich 
gute Vorschläge“ nicht umgesetzt 

werden können. Beispielsweise 
nannten die Christdemokraten 
den Vorschlag einer Bürgerin, die 
Behindertenparkplätze mit einem 
Zusatzzeichen für Gehbehinderte 
zu versehen, welches auch in ihrer 
Mobilität eingeschränkten Bür-
gern ohne den bislang notwendi-

gen Schwerbehindertenausweis 
die Möglichkeit gibt, diese Plätze 
zu nutzen.

„Leider ist dies nach Aussage der 
Stadtverwaltung aufgrund kom-
munaler und Landesrichtlinien 
und Gesetze nicht möglich“, be-
richtet die CDU-Fraktion.

Dirk Müller, Vorsitzender und 
BV-Sprecher der CDU in Rons-
dorf, fasst zusammen: „Wir freuen 
uns sehr über die Vorschläge der 
Ronsdorfer und sind der Stadt-
verwaltung für die enge Zusam-
menarbeit bei der Umsetzung sehr 
dankbar.“ Das Ronsdorfer Zu-
kunftsforum werde, ist sich Müller 
sicher, in den kommenden Jahren 
zu einer festen Institution und zu-
künftig Modellcharakter für an-
dere Stadtbezirke haben.

Die Fraktionsmitglieder seien 
jederzeit – auch außerhalb des Zu-
kunftsforums – Ansprechpartner 
für die Bürger und stünden per-
sönlich für ein Gespräch über Ide-
en, Probleme oder Vorschläge zur 
Verfügung.

CDU Ortsverband zieht Zwischenbillanz

Ronsdorfer Zukunftsforum 2021 

Keine Schlaglöcher mehr: 
Talsperrenstraße teilsaniert

Für 85.000 Euro wurde die Talsperrenstraße kürzlich saniert: Ab der 
Einmündung Rädchen, kurz vor dem Wanderparkplatz, vorbei am 
Zugang zur Talsperre und bis zum ersten Wohnhaus fi ndet man nun 
eine glatte Fahrbahnoberfl äche, die Seitenstreifen wurden befestigt, 
teilweise wurden auch neue Halteverbotsschilder aufgestellt. Gebaut 
wurde vom 26. Juli bis zum 6. August.  -mk

Die CDU-Fraktion in der Ronsdorfer 
BV: Damir Reich, Kurt von Nolting und 
Dirk Müller (von links). Foto: privat

Sie finden uns online unter:
www.ronsdorfer-wochenschau.de

Seit rund 150 Jahren kümmert 
sich der Barmer Verschöne-
rungsverein um die Barmer 
Anlagen. Durch eine neue 
Kooperation mit dem Barmer 
Kulturverein und dem Freizeit-
park Fischertal kommt nun 
mehr Kultur in die Anlagen. 

Die Initiatoren Monika 
Brockmann, Jörg Schüller 
und Tim Wiedenstritt gestal-
ten vom 20. August bis 12. 
September den „Barmer Kul-
tursommer“ open air. Mit ei-
ner Jazz Night beginnt das 
„Somma“-Programm am 20. 
August um 19 Uhr. Zu einer 
Operngala lädt die Sängerin 
Monika Brockmann am 21. 
August ein. 

Das weitere Programm und 
mehr Infos unter www.barmer-
kulturverein.de. Tickets über 
www.wuppertal-live.de.

Konzertreihe in 
Barmer Anlagen



AnzeigenJahrgang 71 • Nr. 33 • 18. August 2021 7Ronsdorfer Wochenschau  ·  ZEITUNG für Ronsdorf

DRK-Kreisverband
Wuppertal e.V.
Tel. 0202 / 8906117

AMTLICHE LEISTUNGEN

HU & AU-Plaketten
Änderungsabnahmen
Anhebung der zulässigen Höchstgeschwin-
digkeit von Anhängern auf 100 km/h
Verlängerung der ADR  - Bescheinigung
Oldtimerbegutachtungen gemäß §23 /  
H - Kennzeichen

NICHT AMTLICHE LEISTUNGEN 
Schadensgutachten, Wertgutachten, Beweis-
sicherung, Oldtimerbewertung 

ÖFFNUNGSZEITEN: 
Montag bis Donnerstag: 9.00–19.30 Uhr 
Freitag: 9.00–17.00 Uhr 
Samstag: 9.00–14.00 Uhr

Die Prüfstelle mit den  
kundenfreundlichen Öffnungszeiten

Von einem Haftpflichtschaden spricht man, wenn ein 
Fahrzeug durch das Verschulden Fremder in einen 
Unfall verwickelt wird. Sie haben die freie Wahl 
des Gutachters, das Recht auf die freie Wahl eines 
Anwalts, die freie Wahl ei-ner Reparaturwerkstatt, 
die freie Wahl, Ihr Fahrzeug jetzt, später oder auch 
gar nicht reparieren zu lassen.

Ein Kaskoschaden ist ein vom Verursacher selbst ver-
schuldeter Unfall. Die Höhe der Ersatzleistung rich-
tet sich stets nach den Versicherungsbedingungen. 
In der Regel hat der Versicherungsnehmer eine 
Selbstbeteiligung zu tragen.

Bei Wetter- oder Wildschaden handelt es sich um 
einen besonderen Versicherungsfall, der nicht zu 
der gesetzlich vorgeschriebene Haftpflichtversi-
cherung gehört. Für Schäden dieser Art muss eine 
zusätzliche Versicherung abgeschlossen werden.

Als TÜV Nord Partner liefert das Ingenieurbüro 
Thorsten Pohl (als nicht amtliche Leistung) neutrale 
und unabhängige Schadengutachten. Somit wird 
gewährleistet, dass der Geschädigte 100 % Er-
satz hinsichtlich seines Fahrzeugschadens geltend 
machen kann. Partner:

Ingenieurbüro  
Thorsten Pohl 
Kipperstraße 1 
42855 Remscheid 
E-Mail: ing.buero.pohl@outlook.de

www.tv-hasten.de

       ...für Haus und Garten

  ...mehr als NUR Steine!

- Mauersteine und Felsen
- Gabionen, Brunnen und Deko...
  www.natursteinbrüche.de 

Natursteinbrüche Bergisch Land GmbH, Hahnenfurth 5, 42327 Wuppertal · Fon +49 20 58 78 26 90

Natursteinbrüche Bergisch Land

HuB zwischen Corona und Normalität
Heimat- und Bürgerverein hatte zur Jahreshauptversammlung eingeladen

Von Moritz Körschgen

Die Jahreshauptversammlung 
(JHV) des Heimat- und Bürger-
vereins (HuB) am Samstag war gut 
besucht: 63 Mitglieder waren ge-
kommen, um sich über die Aktivi-
täten und Pläne des HuB zu infor-
mieren. Die 1. Vorsitzende Christel 
Auer war von den zahlreichen Besu-
chern überwältigt und freute sich, 
dass die Vereinsmitglieder auch 
unter den schwierigen Umständen 
ihre Treue zum Verein zeigten. Zu 
Beginn der Versammlung im Saal 
der evangelischen Gemeinde oblag 
Christel Auer die Aufgabe, der Mit-
glieder zu gedenken, die seit 2019 
verstorben waren.  

Erinnerung an besondere Leistungen 
und Freundschaften im Verein
An 38 Menschen erinnerte die 1. 
Vorsitzende. Der Verlust von drei 
Vereinsmitgliedern traf den HuB 
dabei besonders schwer. Nicht nur 
wegen der unzähligen Stunden des 
ehrenamtlichen Engagements, mit 
denen sie den Heimatverein unter-
stützt haben, sondern auch, weil 
gute und enge Freundschaften ein 
Ende fanden. 

Klaus Rönisch († 31. Mai 2019) 
hatte sich als „Webmaster“ um den 
neuen Internetauftritt des HuB 
gekümmert. Christel Auer trau-
erte um einen lieben, väterlichen 
Freund. „Sein Fleiß und seine Ar-
beit werden auf unserer Internetseite 
weiterleben“, fasste sie zusammen.

Das Ehrenmitglied Günther 
Konrad († 12. September 2020) 
hatte sich um die Erforschung, Be-
wahrung und Veröff entlichung der 
Ronsdorfer Geschichte verdient 
gemacht, berichtete Christel Auer. 
Er stellte ein heimatliches Archiv 
zusammen, das er auf der HuB-In-
ternetseite unter „Ronsdorf wirkt“ 
veröff entlichte. Bekannt als „wan-
delndes Lexikon“ von Ronsdorf hat 
er zwei Bücher im Selbstverlag her-
ausgegeben, die sich mit der Rons-
dorfer Geschichte befassen.

Marga Rühl († 22. April 2021) 
war in Ronsdorf für ihre Musik, Ge-
dichte und die Verbundenheit zum 
Ronsdorfer Platt bekannt. Chris-
tel Auer erinnerte an ihre 25-jäh-
rige Tätigkeit bei den Ronsdor-
fer Mundartfreunden und ihre 
Auszeichnungen mit dem „Wup-
pertaler“ im Jahr 2010 und dem 
Rheinlandtaler im Jahr 2012 für 
ihre Verdienste zur Erhaltung der 
Mundart. „Ihre Musik und Kultur 
waren aus Ronsdorf nicht wegzu-
denken“, erinnerte Christel Auer.

Rückblick auf ein „normales“ Jahr 
und ein „Corona-Jahr“
Da die Jahreshauptversammlung 
2020 Corona-bedingt ausgefallen 
ist, standen am Samstag die Ge-
schäftsjahre 2019 und 2020 auf 
der Tagesordnung. Die 1. Vorsit-
zende erinnerte an ein „reguläres“ 
Jahr 2019 unter anderem mit Liefer-

sack, Weinfest, der Einweihung des 
Mahnmals für Deserteure im Stadt-
garten, LIT.ronsdorf und dem Ad-
ventszauber zum Jahresende. 2020 
mussten größere Veranstaltungen 
ausfallen. Christel Auer bedauerte 
besonders, dass die 275-Jahre-Fei-
er zum Ronsdorfer Stadtjubiläum 
nicht stattfi nden konnte.

Viele Aktionen trotz Corona – vor 
allem für Kinder und Familien
Untätig war der Verein 2020 aber 
keineswegs: Bei der ersten „Aktion 
gegen Langeweile in Corona-Zei-
ten“ im April türmten sich Spiel-
zeug-Spenden der Ronsdorfer im 
Carport der 1. Vorsitzenden meh-
rere Meter hoch und breit. Chris-
tel Auer erinnerte sich freudig an 
die große Spendenbereitschaft der 
Ronsdorfer und die vielen Famili-
en, die das Angebot nutzten. Die 
Aktion wurde im Laufe des Jahres 
wiederholt und fand auch in diesem 
Jahr schon zweimal statt. 

150 Kinder freuten sich im letzten 
Dezember über den – abstandskon-
formen – Besuch des Nikolauses auf 
dem Bandwirkerplatz. Außerdem 
war der Verein daran beteiligt, insge-
samt 3.000 Unterschriften gegen die 
Forensik in Ronsdorf zu sammeln.

Das Bandwirkermuseum blick-
te auf ein stabiles und erfolgreiches 
Jahr 2019 zurück, musste aber 2020 
zurückstecken: Kamen 2019 noch 
800 Besucher, die 2.010 Euro im 
„Danke-Sparschwein“ ließen, blieb 
das Schwein 2020 leer, da nur sechs 
Besucher in die Remscheider Stra-
ße kamen.

Werner Schulz warb dafür, dass 
WSW-Kunden ihre WSW-Taler 
dem HuB-Jugendfonds zur Ver-
fügung stellen. Zwei Mal im Jahr 
können Kunden der Stadtwerke 
– ohne Kosten für sich selbst – ei-
ne Institution oder einen Verein 
mit einer Spende von 7,50 Euro 
bis 19,50 Euro (je nach Vertrag) 
unterstützen.

An die LIT.ronsdorf im Jahr 2019 
erinnerte sich Monika Diehle: „Das 
waren noch Zeiten, vor der Corona-
Krise.“ An 22 Tagen fanden 38 Ver-
anstaltungen mit 62 Mitwirkenden 
und insgesamt 1.060 Gästen statt, 
berichtete sie. 

2020 fi el die „LIT“ aus, aber in 
diesem Jahr soll sie wieder vom 10. 

bis zum 31. Oktober stattfi nden. 
„Wir geben die Hoffnung nicht 
auf“, so Monika Diehle mit Blick 
auf die steigenden Infektionszahlen.

Vorstandswahlen: Verein verjüngt 
sich mit neuem Schriftführer
Christel Auers enormes Engage-
ment für den Verein würdigten 
die Mitglieder mit ihrer erneuten 
Wahl zur 1. Vorsitzenden. An ihrer 
Seite stehen Eckbert Schwager (2. 
Vorsitzender) und Monika Danioff  
als Schatzmeisterin. 

Nach über zehn Jahren als 
Schriftführerin tritt Monika Dieh-
le kürzer und stand nicht mehr zur 
Wiederwahl. Sie bleibt dem Verein 
aber als Beisitzerin erhalten. Ihr 
Nachfolger ist Julian Berges. 

Der 27-Jährige hat Monika Dieh-
le in den letzten Jahren als „Schat-
ten“ begleitet, betreut die Internet-
seite des Vereins und hat sich in 
diesem Jahr mit Christel Auer um 
die Organisation des Picobello-Ta-
ges gekümmert. Die 1. Vorsitzende 
freute sich, dass mit Julian Berges 
ein junger Mensch neue Impulse 
in den Verein einbringen möch-
te und lobt dessen gute Arbeit bei 
bisherigen Projekten. 

Dank für den Einsatz 
und Blick in die Zukunft
Zum Ende der Jahreshauptver-
sammlung blickte Christel Auer 
zuversichtlich in die Zukunft: Am 
8. September ist eine Tagestour 
nach Minden geplant, nach der 
LIT.ronsdorf im Oktober ist im 
November wieder eine Gedenkfei-
er zum Volkstrauertag vorgesehen, 
außerdem soll ein Weihnachtsbaum 
erneut den Bandwirkerplatz schmü-
cken, eventuell kommt auch der 
Nikolaus wieder nach Ronsdorf. 

Größere Feste auf dem Bandwir-
kerplatz wird es mit den aktuellen 
Corona-Aufl agen allerdings nicht 
geben, wie Christel Auer erläuter-
te: „Wir müssten den Platz kom-
plett einzäunen und Eingangskon-
trollen von einer Security-Firma 
durchführen lassen, um die ,3G‘ 
zu überprüfen. Das wäre viel zu 
teuer“, bedauerte sie.

Nach der Jahreshauptversamm-
lung ging noch ein Spendenspar-
schwein für die Flutopfer herum, 
in dem 246,- Euro landeten. Zu-
sätzlich versucht der Verein derzeit, 
ein Benefi zkonzert für die Betrof-
fenen zu organisieren.

Der HuB-Vorstand: Monika Danioff (Schatzmeisterin), Eckbert Schwager (2. Vorsitzender), Christel Auer (1. Vorsitzen-
de) und Julian Berges (Schriftführer) (vorne, von links nach rechts). In der zweiten Reihe sind die Beisitzer zu sehen: 
Johannes Beumann, Werner Schulz, Kurt von Nolting, Klaus-Günther Conrads, Heinz Günther und Monika Diehle (von 
links nach rechts). Nicht auf dem Bild ist der Beisitzer Walter Abram.  Fotos: Moritz Körschgen

Der 27-jährige Julian Berges ist als 
neuer Schriftführer im Vorstand.

Christel Auer erhielt 2020 den „Wup-
pertaler“ für ihre Arbeit im HuB. Der 
Verein schenkt ihr weiterhin sein Ver-
trauen und wählte sie erneut zur 1. 
Vorsitzenden.

Anwaltskanzlei Klaus Müller
• Kündigungsschutzrecht 
• Lohnzahlung 
• Urlaubsrecht 
• Teilzeit- und Befristungsrecht 
• Erstellen & Prüfen von Arbeitsverträgen
• u.v.m.

Holzschneiderstr. 22 | 42349 Wuppertal | Tel. 02 02 / 47 30 57
info@kanzlei-mueller-wuppertal.de | www.kanzlei-mueller-wuppertal.de

Ihr Fachanwalt für Arbeitsrecht
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BEGUTACHTUNG von Schmuck

Beate Gora

Vertrauen und Diskretion sind bei uns selbstverständlich! 
Profitieren Sie von unserer langjährigen Erfahrung. Über einen Besuch  

in unserem Ladenlokal würden wir uns sehr freuen. Gerne stehen wir Ihnen  
für ein persönliches Beratungsgespräch bereit.

Sie möchten gerne wissen, wie viel Ihr Schmuckstück, 
Ihre Uhr oder Münze wert ist. 

Sie haben Schmuck geerbt und möchten den Wert ermitteln.

Sie möchten einen Nachlass aufteilen.

Sie suchen einen Aufkäufer oder Interessenten für Ihre Preziosen.

Sie möchten den Wiederbeschaffungswert taxieren lassen.

Sie suchen eine seriöse Adresse, Ihr Gold zu verkaufen.

Bei Fragen können Sie natürlich auch gerne anrufen.

MS DIAMOND
Staasstraße 51 · 42369 Wuppertal-Ronsdorf

Tel. 0202 / 51559353 

  

Ankauf 
von versilbertem Besteck

uflage (80, 90, 100)

Aktionstage

Donnerstag, 22. Oktober 10-17 Uhr 

Freitag, 23. Oktober 10-17 Uhr

Samstag, 24. Oktober 10-13 Uhr

Di. -Fr. 10.00-17.00 Uhr ADi. -Fr. 10.00-17.00 Uhr A

Aktionstage

Donnerstag, 19. August 10-17 Uhr 

Freitag, 20. August 10-17 Uhr

Samstag, 21. August 10-13 Uhr

Die amerikanische Chiro-
praktik befasst sich mit dem 
Zusammenspiel unterschied-
licher Körperstrukturen, wie 
der Wirbelsäule, den Glied-
maßen und den Körperfunk-
tionen, hierbei vor allem dem 
Nervensystem, das alle Or-
gansysteme in unserem Kör-
per steuert.

Die Fähigkeit des Körpers 
zur Selbstheilung schützt 
und stellt unsere Gesundheit 
wieder her. Dabei spielt die 

normale Funktion des Ner-
vensystems als wichtigste in-
tegrierende Kraft der Kom-
munikation innerhalb des 
Körpers eine wichtige Rol-
le. Funktionsstörungen und 
Krankheitsprozesse entste-
hen, wenn die normale Über-
tragung von Nervensignalen 
gestört wird.

Rücken- und Kopfschmer-
zen, Magen- und Gelenkbe-
schwerden können Symptome 
darstellen, die mit der Statik 

und Dynamik sowohl des Ner-
vensystems, als auch der Mus-
kulatur und des Knochensys-
tems in Beziehung stehen.

Die chiropraktische Medi-
zin stellt eine ausgezeichne-
te Möglichkeit zur Heilung 
ohne unerwünschte Risiken 
und Nebenwirkungen dar. 
Die Therapie erfolgte über 
eine Serie von Sitzungen aus-
schließlich mit den Händen 
ohne den Einsatz von Medi-
kamenten.

Echte amerikanische Chiropraktik
Dr. Ralf Günther – Facharzt für Orthopädie

Dr. Ralf Günther • Schwanenstraße 54 • 42103 Wuppertal
Tel: 02 02 / 28 31 28 82 • www.chiropaedie.de

GUTSCHEIN
über 25 €*

Einfach diesen Gutschein vorlegen 
und 25 € auf eine
Hörgeräteversorgung sparen.
Ihr Sager-Team freut sich auf Ihren Besuch.

Ascheweg 20, 42369 Wuppertal
0202-46 74 91

 ronsdorf@sager-akustik.de
 sager-akustik.de

Mo-Fr: 09.00-13.00 Uhr 
Mo, Di, Do: 14.00-18.00 Uhr

*Bitte ausschneiden und vorlegen. Nur ein Gutschein pro Kauf.

Schon eine Woche vor dem Start in das Schuljahr 
2021/2022 kam wieder Leben ins Carl-Fuhlrott-Gym-
nasium: 30 zukünftige Sechsklässler machten sich 
auf den Weg zum Schulzentrum Süd und lernten ih-
re Schule von einer neuen Seite kennen. Statt des ge-
wohnten Unterrichts stand das „FerienWerk“ auf dem 
Programm. Dabei wurde gespielt, gebastelt und es gab 
kleine Team-Wettkämpf – gefördert durch das Haus-
aufgaben-Betreuer-Team. Der Spaß und das soziale 
Miteinander standen dabei an erster Stelle. 

Um eine abwechslungsreiche Woche für die Schüler 
zu gestalten, wurden nach dem gemeinsamen Früh-
stück nicht nur an der Schule Aktivitäten durchge-
führt, sondern auch die Umgebung erkundet. Eine 
ausgiebige Kanutour auf der Wupper, der Besuch im 
Natur-Hochseilgarten und ein Ausfl ug in den Zoo 
rundeten das Programm ab und sorgten für Abwechs-
lung und Abenteuer. 

Dabei fi elen die Teilnehmer auf: Nicht nur durch 
die beiden Team-Maskottchen, sondern auch durch die 
leuchtenden T-Shirts mit einem CFG-eigenen Logo 
und dem individuellen Namen. 

Nachdem die Kinder sich im letzten Schuljahr über-
wiegend digital gesehen hatten, war die Freude über 
das persönliche Zusammenkommen und die vielen 
Aktivitäten um so größer. Das Angebot des „Ferien-
Werks“ nahmen die Schüler dankbar an. Eine Kanufahrt auf der Wupper gehörte zum Ferienprogramm.  Foto: privat

Carl-Fuhlrott-Gymnasium (CFG) bot Programm für zukünftige Sechstklässler

Spiel, Spaß und Abenteuer im FerienWerk
Sterbebegleitung im 
„Letzte Hilfe-Kurs“ des 
Hospizdienstes „Pusteblume“
In einem medizinischen Notfall 
Erste Hilfe leisten, ist selbstver-
ständlich. Doch wie kann man 
einem Menschen helfen, der im 
Sterben liegt? Der Hospizdienst 
„Die Pusteblume“ der Diako-
nischen Altenhilfe Wuppertal 
gGmbH bietet wieder einen 
„Letzte Hilfe-Kurs“ an. Aufgrund 
der großen Nachfrage dieses Mal 
als Online-Veranstaltung.

Im „Letzte Hilfe-Kurs“ ler-
nen interessierte Bürger, was sie 
für die ihnen Nahestehenden 
am Ende des Lebens tun kön-
nen. „Sterbebegleitung ist keine 
Wissenschaft für wenige Exper-
ten, sondern ein Angebot von 
Mitmensch zu Mitmensch“, er-
klärt  Hospizkoordinatorin Bet-
tina Beutel.

Der vom Anästhesisten und 
Palliativmediziner Dr. med. 

Georg Bollig entwickelte Kurs 
ermutigt, auf einen sterbenden 
Nachbarn, Freund oder Angehö-
rigen off en und anteilnehmend 
zuzugehen. Die Teilnehmer er-
werben Grundkompetenzen zu 
folgenden Th emen:  Sterben als 
Teil des Lebens,  Vorsorgen und 
Entscheiden,  Leiden lindern, Ab-
schied nehmen vom Leben.

Der Kurs ist kostenfrei und fi n-
det am Montag, dem 30. August, 
von 17 bis  21 Uhr statt. Anmel-
dung und weitere Informationen 
unter Tel. 02 02 / 43 05 124.

Mehr Infos zur Arbeit des 
Hospizdienstes unter www.
hospizdienst-wuppertal.de.

HP_Fragen_Anzeige_91x135mm_210601.indd   1 01.06.21   16:39
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Arien für die Ewigkeit, die größten 
klassischen Stimmen unserer Zeit 
und atemberaubende Inszenierun-
gen: Das ist die Metropolitan Opera 
New York. Die fantastische Live-
Atmosphäre der Met kehrt vom 
9. Oktober 2021 bis 4. Juni 2022 
endlich zurück auf die große Lein-
wand: Der CineStar-Th eaterleiter 

in Remscheid, Jörg Bender, prä-
sentiert die kommende, zehnteilige 
Saison jeweils live im Kino – und 
der Vorverkauf hat begonnen. Jetzt 
Tickets sichern an der Kinokasse 
oder online unter cinestar.de. Das 
Programm – alle Live-Übertragun-
gen fi nden samstags statt – ist im 
Infokasten zu fi nden.

Das Hygienekonzept im CineStar
Das Kino setzt auf zusätzliche 
Desinfektionsspender sowie die 
Erhöhung der Reinigungsinter-
valle, um für eine zuverlässige 
Hygiene zu sorgen. Die Vorstel-
lungen starten zeitlich versetzt. Im 
Kinosaal besteht eine verbindliche 
Sitzplatz-Zuweisung, die den not-
wendigen Abstand sichert. Mitar-
beiter und Gäste müssen auf ihren 
Wegen durch das Kino eine medi-
zinische Mund-Nasenbedeckung, 
bzw. FFP2-Maske tragen. Mehr 
Infos auf www.cinestar.de/rem-
scheid unter „Kino-Infos“, Ru-
brik „Hygienekonzept Corona“.

Metropolitan Opera live im CineStar Remscheid
Seit 15. August läuft der Vorverkauf für die Saison 2021/22  Anzeige

Vom 9. bis 15. August wurde die 
Tennis-Stadtjugendmeisterschaft 
ausgetragenen. Mit dabei waren  
auch 14 Jugendliche von Blau-
Weiss Ronsdorf. Damit gehörten 
die Ronsdorfer bei dem Traditi-
onsturnier, das auf der Anlage von 
Gold-Weiß Wuppertal ausgetragen 
wurde, zu den teilnehmerstärksten 
Vertretern aus dem Wuppertaler 
Stadtgebiet. Quer durch alle Alters-
klassen konnten die Jugendlichen 
ihre ambitionierten Vertreter ins 
Rennen schicken. Die Mädchen 
und Jungen gingen hochmotiviert 
und bestens vorbereitet in die Spiele, 
denn parallel fi ndet traditionell in 
der sechsten Ferienwoche ganztägig 
das Tennis-Camp der Tennisschu-
le Dino Gulcz auf der Anlage von 
Blau-Weiss Ronsdorf statt. 

Viele jugendliche Teilnehmer 
waren daher „im Pendelverkehr“ 
zwischen Trainingscamp und Tur-
niermatch unterwegs. Ergebnisse, 

Misserfolge und Erfolge wurden 
heiß diskutiert. Im Laufe der Wo-
che gab es für alle Ansporn, Trost 
und gute Tipps.

Titel der Stadtmeisterin für Isisdora 
Knezevic – gute Jugendarbeit
Sehr erfolgreich verlief das Turnier 
für Isisdora Knezevic. Die Titel-
verteidigerin aus dem letzten Jahr 
konnte erneut mit überzeugen-
den und klaren Erfolgen den Ti-
tel bei den Mädchen unter zwölf 
Jahren nach Ronsdorf holen. Von 
ihren Mannschafts-Kolleginnen 
und auch allen anderen Tennis-Ju-
gendlichen des Vereins wurde der 
Erfolg ausgiebig bejubelt. 

Aber auch die Erfolge in der Ne-
benrunde von Jan-Niklas Krause in 
der Kategorie U16 und von Dami-
an Knezevic in der Kategorie U10 
zeigen, dass sich die Jugendarbeit 
der Blau-Weissen auf einem guten 
Weg befi ndet.

Mit insgesamt fünf Jugendmann-
schaften ist der 1926 gegründete 
Traditions-Verein in unterschied-
lichen Alters- und Jugendklassen 
vertreten. In den letzten Jahren hat 
der Verein ein breites Angebot ge-
schaff en, bei dem sich die Kinder 
neben der reinen Spaß- und Frei-
zeitsportaktivität auch im sportli-
chen Wettstreit mit anderen Ten-
nisvereinen messen können. 

Viele der Kinder sind Neuein-
steiger und fi nden über das Trai-
ningsangebot der Tennisschule 
Gulcz den Einstieg in den Ten-
nissport. Manchmal beginnen auch 
die Eltern über ein sogenanntes 
Fast-Learning-Programm mit dem 
Tennissport, der dann gemeinsam 
mit der ganzen Familie betrieben 
werden kann. Aber auch Kinder 
von ehemaligen oder aktuellen 
„Tennis-Eltern“ sind oft begeis-
tert vom „weißen“ Sport bei Blau-
Weiss und verbringen gemeinsam 
viele Stunden ihrer Freizeit auf der 
Tennisanlage.

Die am Rädchen 6 gelegene An-
lage von Blau-Weiss Ronsdorf liegt 
idyllisch oberhalb der Ronsdor-
fer Talsperre. Neben den sieben 
in diesem Jahr komplett sanierten 
Sandplätzen verfügt die Anlage mit 
zwei Hallenplätzen über ganzjähri-
ge Trainingsmöglichkeiten. Man-
che der Tennisgäste aus anderen 
Vereinen sprechen sogar von einer 
der schönsten Anlagen in NRW.

Mit knapp 400 Mitgliedern ist 
der Verein eine feste Größe im 
Wuppertaler Tennissport. Nähere 
Informationen erhalten Interessierte 
unter www.bw-ronsdorf.de.

Erfolgreiche Tennis-Jugend des TC Blau-Weiss 

Parallel zu der Wuppertaler Stadtmeisterschaft fand in der sechsten Ferienwo-
che auch das schon traditionelle Tenniscamp statt.  Foto: privat

Ronsdorfer Traditionsclub mit 14 Teilnehmern bei den Stadtjugendmeisterschaften

Erich-Hoepner-Ring 1 Erich-Hoepner-Ring 1 ·· 42369 Wuppertal  42369 Wuppertal · · Tel.: (0202) 430 46 800 Tel.: (0202) 430 46 800 ·· www.beuthel.de www.beuthel.de

Trotz Einschränkungen - Fit bleiben!
Wir sind für Sie da!

sani team
Sanitätshausbedarf

reha team
Rehabilitationstechnik

ortho team
Orthopädietechnik

care team
Homecare-Versorgung

ost team
Einlagen- & Schuhtechnik

Unsere Teams

Mihalic AUTOFIT

Meisterbetrieb der Kfz-Innung
Tägliche DEKRA + AU im Hause

Top Service!
Top Leistung!

Staubenthaler Str. 55 • 42369 Wuppertal
Tel. 02 02 / 46 41 62 • Fax: 02 02 / 46 03 298

www.kfz-mihalic.de • info@kfz-mihalic.de

SPD-Unterbezirk Solingen | Antonio Scarpino (V.i.S.d.P.) | Birkenweiher  | 1 Solingen | Foto: © Daniel Koke

9. Oktober 2021 19 Uhr
Mussorgski: Boris Godunow
23. Oktober 2021  19 Uhr
Blanchard: Fire shut up in my bones
4. Dezember 2021  19 Uhr
Aucoin: Eurydice
1. Januar 2022  19 Uhr
Massenet: Cinderrella
29. Januar 2022  19 Uhr
Verdi: Rigoletto
12.  März 2022  19 Uhr
Strauss: Ariadne auf Naxos
26. März 2022  17 Uhr
Verdi: Don Carlos
7. Mai 2022  19 Uhr
Puccini: Turandot
21. Mai 2022  19 Uhr
Donizetti: Lucia di Lammermoor
4. Juni 2022  19 Uhr
Dean: Hamlet

Alle Termine im Überblick

... mehr Infos

Weitere Infos / Kontakt
AGAPLESION BETHESDA KRANKENHAUS • Hainstr. 35, 42109 Wuppertal
T (0202) 2 90 - 29 14 (Termine Angiologie) • www.bethesda-wuppertal.de

Weitere Infos / Kontakt
AGAPLESION BETHESDA KRANKENHAUS • Hainstr. 35, 42109 Wuppertal
T (0202) 2 90 - 21 03 • www.bethesda-wuppertal.de

Für Sie am Hörer: 
Dr. med. Dietrich Sturm, 
Leitender Oberarzt 
Klinik für Neurologie

Donnerstag, 26.08.2021
16:00 Uhr bis 17:00 Uhr

T (0202) 
2 90 - 23 46

Kann eine Polyneuropathie die Ursache sein? 
Fragen Sie den Experten am Telefon 

Wenn Füße oder Arme kribbeln
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Lieber Frederik,Lieber Frederik,die Kindergartenzeit liegt nun hinter Dir ,zu Deinem Schulanfang gratulieren wir!Alles Gute zum Schulstart wünschen DirMama & Papa mit Franziska, die Omas & Opas, Uris & Onkel

Lieber Linus,
wir wünschen Dir alles Gute zum Schulstart. Wir sind mächtig stolz auf unser großes Schulkind!

Mama, Papa & Joshua

LLIIEEBBEERR MMAATTTTEEOO,,

Du bist tapferer als Du glaubst,

stärker als es scheint und

klüger als Du denkst!

Wir wünschen Dir – SONNENSCHEIN,

einen ganz ganz tollen Schulstart, 

wir sind sehr stolz auf Dich!

MAMA, PAPA & EMILIA 

Die Die Ronsdorfer WochenschauRonsdorfer Wochenschau wünscht allen Kindern einen tollen Schulstart! wünscht allen Kindern einen tollen Schulstart!

EINSCHULUNG 2021EINSCHULUNG 2021
LLIIEEBBEE LLEEAA,,

Ich wünsche Dir einen guten 

Start in die Schule. Ich weiß 

Du wirst Dein Bestes geben 

und das ist alles was zählt. 

Ich bin stolz auf Dich.  

DEINE MAMADEINE MAMA

LIEBE MILLYANA,

zur Einschulung wünschen wir Dir 

viel Spaß und viele neue Freunde.

Bleib wie Du bist.

Mama, Papa und Luana

LLIIEEBBEE LLEEAA,,
zu Deiner Einschulung wünschen wir Dir alles Gute. Wir freuen uns mit Dir.

Mama, Papa, Mona und IsabelOma Irmgard, Opa KlausOma Gaby, Opa Heinrich

Ferienfreizeit der FeG – Grüße aus Bornholm

46 Mädchen und Jungen zwischen 13 und 18 Jahren nahmen vom 
29. Juli bis 12. August an der Jugendfreizeit der Freien evangelischen 
Gemeinde Ronsdorf teil. Unter der Leitung von Pastorin Anne Simon 
und Fabi Meier sowie 14 Jugend-Mitarbeitern besuchten sie ein nur 
400 Meter vom Strand entferntes Freizeitheim auf der dänischen Ost-

seeinsel Bornholm und hatten viel Spaß bei gutem Wetter, spannenden 
Spielen und Workshops. In den ruhigen Momenten ließen Gespräche, 
der Austausch über Werte im Leben und Anregungen aus der Bibel die 
diesjährige „bemerkenswert“ – so lautete das Motto der zweiwöchigen 
Freizeit – werden. Foto: privat 

▶ Ausgezeichnetes Produktdesign  ▶ Tolle Ausstattungsextras 

Der perfekte 
Freiraum.
Mit Perea Pergola-Markisen

Rollladen
Markisen

Tore
Terrassendächer 

Klappläden 
Innenverschattung 

Reparaturen/Service

Tel. 02 02-75 17 52 
info@adolfenge.de 
www.adolfenge.de

www.facebook.com/
RonsdorferWochenschau

Gefällt mir!

Für die Solotänzerinnen des RRD Wup-
pertal ging es für die Deutsche Meister-
schaft nach Göttingen. Dort war der 
1. RC Göttingen Gastgeber. Der Roll-
sport- und Inline-Verband Nordrhein-
Westfalen hatte im Vorfeld Sina Vesper 
und Alina Kotthaus in der Meisterklasse 
Damen sowie Gina Vesper und Debora 
Noia bei den Junioren Damen nominiert. 

Doch Sina Vesper und Alina Kotthaus 
fi elen krankheitsbedingt aus. „Nach der 
ganzen Trainingsarbeit ist dies sehr är-
gerlich, da noch nicht bekannt ist, ob 
noch weitere Wettbewerbe oder Meis-
terschaften dieses Jahr stattfi nden“, er-
klärte Trainerin Birgit Vesper. 

Für die 17-jährige Gina Vesper und 
die 16-jährige Debora Noia startete die 
Deutsche Meisterschaft mit einer kurzen 
Trainingseinheit und der Möglichkeit, 
den Boden zu testen. 

Beide Ronsdorfer Solotänzerinnen 
konnten im ersten Wettbewerbsteil 
beim Styledance ihre Trainingsleistung 

nicht abrufen. Hier wollte insbesonde-
re die „Traveling-Sequenz“, eine Abfol-
ge von drei aufeinanderfolgenden Sets 
mit schnellen Drehungen auf jeweils ei-
nem Fuß mit unterschiedlichen Dreh-
richtungen, nicht gelingen. Wertvolle 
Punkte gingen verloren. Somit war das 
Zwischenergebnis im starken Teilneh-
merfeld zunächst Platz 4 für Gina Vesper 
und Platz 11 für Debora Noia. 

Am nächsten Tag ging es dann in den 
Kürtanz-Wettbewerb, wo es besser lief. 
Debora Noia wurde im Kürtanz Achte, 
so dass sie sich für das Gesamtergebnis 
um zwei Plätze steigern konnte und 
insgesamt Platz 9 belegte. Auch Gina 
Vesper konnte ihre Leistungen steigern. 
Sie erreichte höhere Levels und sicherte 
sich den dritten Platz im Kürtanz. Dies 
bedeutete dann die Bronze-Medaille im 
Gesamtergebnis. 

Ob noch weitere internationale Wett-
bewerbe dieses Jahr stattfi nden, ist noch 
nicht abschließend geklärt.

Debora Noia (links) und Gina Vesper gingen in Göttingen an den 
Start – ungewiss ist, ob in diesem Jahr weitere Wettbewerbe statt-
finden. Foto: privat

Bronze für Gina Vesper, Platz 9 für Debora Noia

RRD bei deutscher Meisterschaft im Rollkunstlaufen

LLIIEEBBEE NNOOEEMMIIEE,,wir freuen uns mit dir riesig auf deinen ersten Schultag! 
Bleibe genauso wie du bist – klug, lustig, stark und neugierig. Erlebe die Welt in all ihren bunten Farben und habe stets Freude in deinem Herzen. Wir haben dich unendlich doll lieb und sind immer an deiner Seite, Mama, Papa und deine Geschwister

Liebe Marleen, Liebe Marleen, 
sei still wie ein Mäuschen,
sei still wie ein Mäuschen,

pass auf wie ein Luchs,
pass auf wie ein Luchs,

sei fleißig wie ein Bienchen,
sei fleißig wie ein Bienchen,

dann wirst du schlau wie ein Fuchs.
dann wirst du schlau wie ein Fuchs.

Alles Liebe und Gute zum Schulstart! 
Alles Liebe und Gute zum Schulstart! 

Mama und PapaMama und Papa
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Top Qualität · Top Service · Riesengroße Auswahl
Kompetente Beratung · Fachgerechte Montage

Perfekt geplante Küchen mit Markengeräten zum besten Preis

Heckinghauser Straße 67 · 42289 Wuppertal · Telefon 02 02 / 62 01 79

www.heilmann-kuechen.de · Heilmann@kuechen.de · im Hof

KÜCHEN · SITZMÖBEL · SCHLAFZIMMER

Staasstraße 43 
42369 Ronsdorf

42897 Lennep

wintermeier_tee_weinWintermeier Tee Wein Wohnaccessoires

Es ist so richtig schön geworden!Es ist so richtig schön geworden!

Montag – Freitag in Ronsdorf in Ronsdorf 

Im Mittelpunkt der Mensch ·
Beate Heyer, Lara Heyer & Kim Döhring GbR

Staubenthaler Str. 13 · 42369 Wuppertal

Telefon 02 02 / 74 75 76 60 · Fax 02 02 / 47 96 76 60
www.mpm-pflege.de · info@mpm-pflege.de

Bürozeiten: Mo. - Fr. von 7.30 Uhr - 14.00 Uhr

Wir sind rund um die Uhr für Sie erreichbar!

Ihr Partner für Dach und Wand
Ralf Jung GmbH
Hahnerberger Str. 266
42349 Wuppertal
Tel. 02 02/47 78 70
info@ralf-jung.net
Inh./Gesch. Ch. Jung

IHR PARTNER FÜR DACH + WAND
Ralf JungGmbH

Der Sommer kann schön Der Sommer kann schön 
und auch nicht so schön sein.und auch nicht so schön sein.

Wir warten Ihr Dach, prüfen, reinigen Ihre Wir warten Ihr Dach, prüfen, reinigen Ihre 
Dachrinnen und inspizieren Ihre Fassade.Dachrinnen und inspizieren Ihre Fassade.
Auch Balkone und Terrassen unterliegenAuch Balkone und Terrassen unterliegen

 alle zehn Jahre einer Wartung.  alle zehn Jahre einer Wartung. 
Es könnte für Sie immer Sommer sein, Es könnte für Sie immer Sommer sein, 

wenn alles trocken bleibt.wenn alles trocken bleibt.
Wir sind nicht nur bei Sturm und Regen im Einsatz, Wir sind nicht nur bei Sturm und Regen im Einsatz, 

wir beugen vor, für Ihr trockenes Zuhause.wir beugen vor, für Ihr trockenes Zuhause.

Von Moritz Körschgen

Nicht an die alte Saison denken, 
sondern in die Zukunft schau-
en lautet die Devise des TSV 05 
Ronsdorf: Für die neue Fußball-
saison der Amateure haben sich die 
Zebras von der Parkstraße einiges 
vorgenommen. Sportlich will die 
1. Mannschaft in der Bezirksli-
ga um die oberen Tabellenplätze 
mitspielen, während die 2. Mann-
schaft die starke Jugendarbeit des 
Vereins fortführen und sich in der 
Kreisliga von den Abstiegsplätzen 

fernhalten will. 
Im Frühjahr 2022 steht der Bau 

eines neuen „Zebrastalls“ an: Di-
rekt am Spielfeld entsteht das neue 
Vereinsheim. Das alte, in den 50er 
und 60er Jahren erbaute, sei auch 
durch Sanierungen nicht mehr auf 
Vordermann zu bringen, wie der 1. 
Vorsitzende, Alexander Schmidt, 
am Sonntag erzählte. 

Außerdem feiert der Verein 
2022 das 100-jährige Jubiläum der 
„Waldkampfbahn“ an der Parkstra-
ße. Der Verein wurde allerdings 
bereits 1905 gegründet.

Darauf, dass die Saison 2020/2021
 Corona-bedingt abgebrochenen 
wurde, wollte Alexander Schmidt 
sich nicht konzentrieren: „Wir 
schauen nach vorne“, fasste er die 
Einstellung des Vereins zusammen. 

Kampf um den Aufstieg soll drin sein 
– Top 4 ist Hinrunden-Ziel
Denis Levering, Trainer der 1. 
Mannschaft sieht das genauso 
und will mit seinem Team in der 
Hinrunde unter den besten vier 
landen, um in der Rückrunde um 
den Aufstieg von der Bezirks- in 

die Landesliga spielen zu können. 
„Immer in Schlagdistanz sein und 
oben mitspielen“, ist das Ziel, so der 
34-Jährige.

Drei Abgänge und vier Neuzu-
gänge verzeichnet der TSV, der 
Kern der Mannschaft ist geblieben 
und will die gute Form aus der Vor-
bereitung fortsetzen. Bis auf einen  
kleinen 3:3-Dämpfer am Samstag 
ist Levering mit den Spielen vor 
Saisonbeginn zufrieden und kann 
auf seinen gesamten Kader setzen. 

Los geht es für die 1. Zebras am 
Sonntag auswärts bei der SSVg Vel-
bert um 11 Uhr. Das erste Heim-
spiel fi ndet am Sonntag, dem 29. 
August, um 13.15 Uhr gegen den 
SC Ayyildiz Remscheid statt.

Spieler aufbauen und auf die 
1. Mannschaft vorbereiten
Der Co-Trainer der 2. Mannschaft, 
Jan Schwedler, zeigte sich eben-
falls zufrieden mit der Vorberei-
tung seines Teams. Schnell habe 
sich ein Gefühl des Zusammen-
haltes entwickelt, wie er berichtet 
– trotz der langen Pause. Ziel ist 
es, die Spieler für die 1. Mann-
schaft aufzubauen und sich nicht 
um den Abstieg sorgen zu müssen: 
„Alles andere entwickelt sich“, so 
Schwedler, der jedem Spieler eine 
Chance geben will.

Los geht es für den Kreisligis-
ten am Sonntag auswärts um 15 
Uhr gegen den TSV Beyenburg. 
Zu Hause treff en die 2. Zebras am 
Sonntag, dem 29. August, um 15.30 
Uhr auf den SV Heckinghausen.

Alexander Schmidt ergänzte 
noch, dass viele Heimspiele der 1. 
und 2. Mannschaft am selben Tag 
stattfi nden, wie in vorherigen Spiel-
zeiten. Neu ist allerdings, dass die 1. 
Mannschaft zuerst spielt (13 Uhr) 
und dann die zweite (15.30 Uhr). 

Feedback von Spielern und 
Zuschauern sei laut Schmidt der 
Grund dafür. Fußballfans gibt er 
noch einen Tipp: „Das sind bei der 
zweiten Mannschaft immer Lokal-
derbys. Die bringen ihre Zuschauer 
mit.“ So verspricht er sich eine gute 
Atmosphäre und spannende Spiele.

TSV Ronsdorf blickt nach vorne
Neue Spielzeit startet am Sonntag mit Auswärtsspielen für die Zebras

Oben: Die 1. Mannschaft mit dem 1. Vorsitzenden Alexander Schmidt (mittlere Reihe, links) und dem 2. Vorsitzenden, 
Jens Küpping (mittlere Reihe, 2. von links). Unten die zweite Mannschaft.

AWG holt ausgediente Elektro-Großgeräte kostenfrei ab
Die AWG bietet Privathaushalten 
seit Montag einen zusätzlichen 
Service an: Wer ausgediente Elek-
tro-Großgeräte wie beispielsweise 
Kühlschränke, Waschmaschinen, 
Staubsauger oder Trockner entsor-
gen will, kann einen individuellen 

Termin zur kostenfreien Abholung 
vereinbaren. Die AWG plant, Ter-
mine innerhalb von einer Woche  
zu vergeben. Die Geräte sind wie 
beim Sperrmüll zum vereinbarten 
Termin an die Straße zu stellen. 

Die Terminvergabe erfolgt über 

das entsprechende Online-Formu-
lar (www.awg.wuppertal.de Pri-
vatkunden / Elektro-Großgeräte) 
oder unter Tel. 02 02 / 40 42-4 52.

Die AWG führt ausgemusterte 
Elektro-Geräte der GESA zu, wo 
die Materialien nach gesetzlichen 

Vorgaben getrennt und fürs Re-
cycling aufbereitet werden. Aus-
rangierte Kleinelektrogeräte kön-
nen an den Containerstandplätzen 
entsorgt werden. Auch die AWG-
Recyclinghöfe nehmen alle Elek-
tro-Geräte kostenfrei entgegen. 

Ronsdorf, Remscheider Str. 51, Tel. 46 38 08

WOCHENKARTE  
ab Donnerstag,  

19. August

Unsere Öffnungszeiten: 
Montag - Sonntag 11 bis 22 Uhr durchgehend geöffnet, Mittwoch Ruhetag

DONNERSTAG 
Spießbraten mit frischen Zwiebeln und Pommes

 
 

FREITAG Frischer Backfisch mit Remoulade

SAMSTAG 1/2 Hähnchen ( jeden Samstag ) 
Spinat-Lasagne mit Hackfleisch

 

SONNTAG – AB 12 UHR GEÖFFNET 
Rheinischer Sauerbraten mit Rotkohl und Klößen

MONTAG Chilli con Carne mit Reis und Salat

DIENSTAG Frikadelle mit Spiegelei, Blattspinat und Röstis

PIZZA DES MONATS AUGUST 2021: 
Pizza Zucchini 
Zucchini, Schafskäse, Oliven,  
Peperoni, Zwiebeln, Oregano

10,90 €

6,50 €

7,20 €

3,90 €
7,90 €

13,90 €

7,20 €

4,50 €

Biergarten geöffnet | Lieferservice
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lecker, günstig, nett

Geöff net: Montag – Samstag 7.30 – 21 Uhr (City-Arkaden 8 – 20 Uhr) | akzenta GmbH & Co. KG | Unterdörnen 61 - 63 | 42283 Wuppertal 

Barmen, Unterdörnen, Tel. 551260 | Elberfeld, City-Arkaden, Tel. 459660 | Steinbeck, Tannenbergstr., Tel. 371320 | Vohwinkel,  Am Stationsgarten, Tel. 265620

Mail: info@akzenta-wuppertal.de | www.akzenta-wuppertal.de | www.facebook.com/akzenta.wuppertal | Produktbilder u. a. Serviervorschläge. Für Druckfehler keine Haftung. 

Das Käseland

Metzgerei

Obst & Gemüse

Aus der Kühlung

Verschiedenes

Getränkecenter

Angebote gültig vom 16.08. - 21.08.2021

Morbier AOC 
französischer 

Schnittkäse
45 % Fett i. Tr.

am Stück, je 100 g

1.59

 Frau Antje 
Pikantje  

holländischer 
Schnittkäse

48 % Fett i. Tr.
am Stück, je 100 g

54 % gespart

-.59

 Original italienischer
Parmaschinken

„Addobbo“
 mind. 24 Monate gereift , 

luft getrocknet, 
von Hand gesalzen

je 100 g

3.49

Frische 
Bratwurst 

aus eigener Herstellung, 
lecker gewürzt, grob, fein 

oder mit Bärlauch, ideal 
für Grill oder Pfanne

je 100 g

-.79

Frische 
Hähnchenschenkel 

mit Rückenteil, 
HKL A, aus Deutschland

je 1 kg 
56 % gespart

2.20

Frisches 
Nackenkotelett

oder Nackenbraten
vom Schwein, 

natur oder gewürzt, 
mit Knochen

je 100 g

-.59

Frische 
„Beef-Patties“ 

aus 100 % Rindfl eisch.
Die ideale Grundlage für 

einen saft igen Burger.
je 100 g

-.99

Australisches
Rinder Roastbeef
„Angus Pastoral“

ein sensationell 
marmoriertes, 

wohlschmeckendes 
Spitzenfl eisch 

je 100 g 

3.49

Knoblauch-
Salami

in Knollenform
je 100 g

29 % gespart

1.49

 Bedford 
Bauernhof Leberwurst, 

Zwiebelwurst oder 
Rotwurst 

im Naturdarm
je 100 g 

29 % gespart

1.55

 Gegarter
Putenbrust
Aufschnitt

natur oder mit 
Paprikarand

je 100 g
32 % gespart

1.69

  Holzofen-Fleischkäse 
aus dem Schwarzwald 

  die herzhaft e Kruste 
sorgt für ein einzig-

artiges Geschmacks-
erlebnis
je 100 g 

1.69

 Cambozola oder 
Fiorella Di Tomino

deutscher Weichkäse
diverse Fettstufen
am Stück, je 100 g

bis 32 % 
gespart

1.49

Buko 
Frischkäse

 diverse Sorten
und Fettstufen 
je 200 g Schale

(100 g -.40)

43 % 
gespart

-.79

 Bauer 
Fruchtjoghurt oder

Joghurt-Drink
diverse Sorten

je 250 g Becher / 
Flasche 

(100 g -.16)

48 % gespart

-.39

Meggle
Butter

diverse Sorten 
je 250 g Stück

(100 g -.52)

bis 48 % 
gespart

1.19

 Dr. Oetker 
Die Ofenfrische oder

Pizza Tradizionale
diverse Sorten

tiefgefroren
je 345 g - 435 g Packung

(1 kg ab 4.11)

bis 40 % gespart

1.79

Magnum Eis 
diverse Sorten

je 350 ml Packung
(1 l 4.69)

40 % gespart

1.99

Metten 
Dicke Sauerländer 

Bockwurst 
je 400 g Dose

(1 kg 6.10)

30 % gespart

2.44

 Birkel‘s No.1 
oder 3 Glocken 

Genuss Pur Nudeln
diverse Sorten 
je 500 g Beutel

(1 kg 1.76)

bis 45 % gespart

-.88

Erasco 
Eintöpfe

diverse Sorten
je 800 g Dose

(1 kg 1.99)

41 % gespart

1.59

Maggi Fix,
Herzensküche 

oder Food Travel
Würzpaste

diverse Sorten
je 26 g - 92 g Beutel 

(100 g ab -.53)

45 % gespart

-.49

 Jacobs 
Auslese 

diverse Sorten oder 
Meisterröstung 

je 500 g Packung
(1 kg 6.98)

30 % gespart

3.49

 Persil Waschmittel
Gel, Megaperls 

oder Discs
je 16 WL - 20 WL 

Packung / Flasche
(WL ab -.21)

4.29

Mars, Snickers
oder Twix Riegel

diverse Sorten 
je 5er Packung oder

M & M‘s oder Maltesers
je 128 g - 150 g Beutel

(Stück -.30 / 100 g ab -.99)

bis 25 % gespart

1.49

Ferrero 
nutella 

je 450 g Glas
(1 kg 3.98)

40 % 
gespart

1.79 1.39

 Knoppers Classic
je 8 Stück = 200 g

oder Nuss-, Erdnuss-
oder Kokosriegel 
je 5 x 40 g Packung 

(100 g -.70)

bis 30 % 
gespart

Kuschelweich 
Weichspüler 

diverse Sorten
je 1 l Flasche 

34 % gespart

-.99

 Tanqueray
London Dry Gin

47.3 % vol.
je 0.7 l Flasche

(1 l 21.41)

14.99

 Brut Dargent 
Crémant

Chardonnay 
oder Pinot Rosé

je 0.75 l Flasche
(1 l 6.65)

29 % gespart

4.99

Krombacher 
diverse Sorten

je Kasten 20 x 0.5 l 
(1 l -.93 / 3.58 Pfd.)

oder 24 x 0.33 l
Flaschen

(1 l 1.11 / 3.90 Pfd.)

41 % gespart

10.99

+ 1 
Sixpack

Krombacher 
Radler

GRATIS!

 Evian
je Kasten 6 x 1.5 l

PET-Flaschen 
(1 l -.64 / 3.- Pfd.)

5.79

Benediktiner
diverse Sorten

je Kasten 20 x 0.5 l 
Flaschen

(1 l 1.70 / 3.10 Pfd.)

16.99

 Pepsi Cola 
koff einhaltige 
Limonade und

 weitere Sorten
je 1.5 l PET-Flasche

(1 l -.46 / -.25 Pfd.)

30 % gespart

-.69

 Red Bull
 Energy Drink 
diverse Sorten
je 250 ml Dose 

(100 ml -.36 / 

-.25 Pfd.) 

25 % gespart

-.89

 Bad Meinberger
Mineralwasser

 diverse Sorten 
je Kasten 12 x 0.7 l / 
0.75 l Glas-Flaschen

(1 l -.44 / -.48 /

3.30 Pfd.)

27 % gespart

3.99

Luna Argenta 
Bianco, Terre 
Siciliane oder 
Negroamaro 

Primitivo
je 0.75 l Flasche

(1 l 6.65)

29 % gespart

4.99

hohes C 
Säft e oder 

PLUS Säft e  
diverse Sorten 

je 1 l PET-Flasche
(pfandfrei)

39 % gespart

1.09

Pfi rsiche 
gelbfl eischig oder

Nektarinen
gelbfl eischig
aus Spanien

Klasse I
je 1 kg

2.99

Mais
aus Spanien

vakuumiert, vorgegart
ideal zum Grillen

Klasse I 
je 400 g Packung

(1 kg 3.73)

1.49

FUCHSWINKEL 
ONLINESHOP:
Online Gerichte vorbestellen, 
selbst abholen und zuhause 
genießen. Einfach lecker!

ONLINE VORBESTELLEN
&  SELBST ABHOLEN

FUCHSWINKEL

FUCH
SW

IN
KEL

FUCHSWINKELFUCHSWINKEL

FUCH
SW

IN
KE

L
FU

CHSWINKEL

DIE WOCHE IM FUCHSWINKELDIE WOCHE IM FUCHSWINKEL

MITTWOCHSMITTWOCHSDIENSTAGSDIENSTAGS FREITAGSFREITAGS
SCHNITZEL VARIATIONENSCHNITZEL VARIATIONEN

mit Pommes, Mayonnaise mit Pommes, Mayonnaise 
und Salat und Salat 

8.90 € / 9.90 €8.90 € / 9.90 €

REIBEKUCHENREIBEKUCHEN 
mit Apfelmus (3 Stück)mit Apfelmus (3 Stück)

4.50 €4.50 €

FRISCHER BACKFISCHFRISCHER BACKFISCH 
mit Kartoff elsalat, Remoulademit Kartoff elsalat, Remoulade

und Brötchenund Brötchen
7.50 € / 4.90 €7.50 € / 4.90 €
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